



DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGŐ
HAVONTA 3 P 80 FILLER

10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 1. SZAM

Sikeres német ellentámadások a Don-vidéken

Országos gyűjtés a honvéd családokért Kormányzó Urunk hitvesének felhívása a magyar társadalomhoz

Budapest, december 31. MTI jelenti: Nagybányai vitéz Horthy Miklósné, a Kormányzó Ur hitvese rádiófelhívással fordult a magyar társadalomhoz, azzal a kéréssel, hogy siessünk azok családjainak támogatására, kik most sokezer kilométerre otthonuktól fegyverrel kezükben védik hazájukat.

Az áldozat és a kötelesség jogán hívok minden igaz magyart újabb áldozatokra — hangzott a Főméltóságú asszony szózata.

Negyedik esztendejében jár a világszerte tomboló háború s hazánk, immár második éve fegyveres résztvevője, szenvedője, de minden megpróbáltatás ellenére is a nemzet örökkévalóságában hívő harcosa a népek sorsát eldöntő küzdelemnek. A háború, amelyet az Uristen akarataiból egyideig polgári nyugalomban szemlélhettünk, immár a mi életünkben is vinarzik, kérelhetetlenül szedi áldozatait azok közül, akik nekünk a legdragabbak. Sok anya, velem együtt tudja, milyen súlyos az a kereszt, amelyet hordozunk; meglátogatott bennünket a Mindenható s mi mindnyájan egyek vagyunk a fájdalomban, mi érezzük legjobban, mi az magyarnak lenni.

Eppen ezért most, amikor arról van szó, hogy meggyógyítsuk a háboru sebei közül azokat, amelyeket emberi erővel meg lehet gyógyítani, jogunk van kérni, sőt kérnünk kell! Meg szeretnénk érinteni a szíveket, egyenkint szembe szeretnénk nézni mindenikkel s hozzáintézni a kérdést: „Felel! Megtetted-e te is kötelességedet a hazáért, enyhítetted-e azoknak a bánatát és gondját, akik hozzátartozóidat, atyjukat, fiaikat, testvéreiket, családjuk támaszát, reménységét, vagy pedig egyetlen kenyérkeresőjüket veszítették el a becsület mezején? Levetted-e a gondot azoknak a válláról, akiknek családfői most is odakünn harcolnak a mi biztonságunkért és életünkért?”

Válaszoljon erre a kérdésre mindenki, becsülete és lelkiismerete szerint. Ne szavakkal, ne az együttérzés hangoztatásával, hanem némán, cselekedetekkel.

Amikor ez év augusztusában azzal a kéréssel fordultam a társadalomhoz, hogy adjon mindenki tehetsége szerint téli holmit messze orosz földön harcoló vércink részére, kérésem meghallgatásra talált. Most még többet, még bensőségesebben kérek: a hadbavonultak családjainak, az emberfeletti áldozattal harcolók itthonmaradottainak.

Január 17-től február 7-ig országszerte, minden eddiginél nagyobb arányú gyűjtést rendezünk a harc téren levők itthonmaradottainak támogatására. Ezuttal pénzt kérünk: a tehetősektől ezreket és százakat, a szegényebektől filléreket, de mindenkitől kérünk.

Sok könnyet akarunk letörölni, a gondok áradatát feltartóztatni, tehát anyagi erőink határáig kérjük a társadalom támogatását. Gondoljunk arra hogy a magyar haza ezer és ezer családja némán és zokszó nélkül soványabb kenyérről, aggodalommal és önmegtágadással áldoz naponkint a magyar igazságnak; mert hozzátartozója mindnyájunk fennmaradásáért harcol, vagy szolgál. Gondoljunk katonáinkra, akiknek fegyvereit megacélozza, bátorságát és hősiességét fokozza az a tudat, hogy itthon mindenki részt vállal családjának gondjaiból.

A létünkért és népünk igazságaért folyó harcra minden. Az állam ezért minden fillért a háborúra áldoz és a lehetőség határain belül gondoskodik a harc téren levők itthonmaradottairól. De ez még nem elég! Szükséges, hogy maga a társadalom vegyen részt az áldozatban, kell hogy az áldozatot egyenlően osszuk meg s ennek az emberi harcnak egyetlen eredményes fegyvere van: a jó szível adott fillérek és pengők tömege.

Ez a gyűjtés több mint jótékonykodás, több mint emberi együttérzés megmutatása. Most látjuk majd, mennyire szereti népünk minden rétege, lakosságunk minden egyes része családját és azt a nagy közösséget, amelynek tagjai vagyunk s amellyel együtt élünk vagy pusztulunk ebben az országban.

Adjatok! Avassa a magyar társadalom ezt az alkalmat nemzeti áldozatkészségünk legszebb ünnepévé! Adjatok, hogy a legtöbbit áldozók hozzátartozóit, gyermekeit minél erősebben és melegebben ölelje át az örök Hungária istápoló karja! Adjatok, hogy az elkövetkező nemzedékek áldással emlékezzenek a ma élőkre, akik a szeretet és a jószág erőt is mozgósítani tudták!

Adjatok azért a Magyarországot, amelynek eljöveteleért imádkozunk!

Budapest, 1942 december hó 31. napján.

Horthy Miklósné



A GYŐZELEM

D. dr. Révész Imre püspök ujévi üzenete

D. dr. Révész Imre, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke az újév alkalmából nagyszabású cikket írt, melynek vezérlő gondolatait az alábbiakban közöljük:

Kegyelem néktek és békesség Istentől, a mi Atyánktól és az Ur Jézus Krisztustól. Szeretném szívem teljességét beleönteni ebbe az apostoli váléba, Kedves Testvéreim, amidőn az új esztendőben hűséges szeretettel köszöntelek benneteket. Szeretném nagyon, ha megéreznétek, hogy a ti szolgátok mennyire együtt van veletek lélekben mostani reftegő bizonytalanságaitok, súlyos nélkülözéseitek és minden egyéb megpróbáltatásaitok közepe, amelyet veletek együtt hordoz lelkileg is és sokszor egyébként is: mennyit gondolatok, mennyit imádkozik vias-

oldva értetek, mennyire kész a szolgálatokra erejének végső megfeszítésével és milyen atyafiúi odaadással kíván nektek az Atya Istenben és az Ur Jézus Krisztusban a Szent Lélek által boldog új esztendőt.

Ne áltassuk magunkat affelől, hogy ebben a kegyetlen világban egyszer mégis csak felakadnak az emberi kegyelmesség és irgalmasság forrásai. Minden jel arra mutat, hogy ezeket a különben is sekély és kétesértékű forrásokat a béke romhalmaza még jobban be fogja tömni, mint a háború dúlása. Ne alkossunk tehát illuziókat az eljövendő béke felől sem. Érvényesítse bár a béke hiánytalanul nemzetünk igaz ügyét, mégsem fogja mentesíteni sem a mi nemzedékünket, sem az utánunk jövőket, olyan, csaknem roskasztóan sú-

lyos terhektől és feladatoktól, amelyek tán sokkaltá megpróbáltatások lesznek, mint azok, amelyeket a háború győzelmes befejezésének kötelessége reánk ró.

Lássuk meg az e világi mezíten valót: minden földi javunk és boldogságunk pillanatok alatt veszendőbe mehet. És lássuk meg a dicsőséges, örökkévaló bizonyosságot: Istent és az ő igéjét, ha egyszer a szívben van s ha a szívet naponként újra s egyre teljesebben elfoglalja, nem rabolhatja el tőlünk semmiféle katasztrófa. Lelkipásztor testvéreim és minden szeretett atyafiak: egyetlen „bombabiztos” óvóhely van mostani szörnyű világunkban és ez a Krisztus értelmében meghasadt szíve, amely a Bibliában és csakis ott tárni fel számunkra. Adjuk

magunkat napról-napra teljesebben az Ige hatalma és oltalma alá.

Szeretném, ha minden lelkipásztor, testvérem megújult odaadással, égő szomjúsággal és beidög mohósággal vetné magát a Szentírás tanulmányozására ez új esztendőben és megfeszített buzgalommal hirdeté, alkalmas és alkalmatlan időben templomban és templomán kívül a reabízott s a Szent Lélektől naponként újfa ajándékba kapott igét a vágó testvéreiknek. Szeretném, hogyha lelkipásztor testvéreim közül minél több olyan biblíatanulmányozó és kölcsönösen figyelmező imaközösség és baráti kör alakulna ki, amelyről egyről-kettőről már kimondhatatlan örömmel és hálával értesültem s amelyek munkájába szeretnék szemé-

lyesen is belekapcsolódni. Az egyre több fajra, bajra, türelmetlenségre és nyugtalanságra, gyáva suttogásokra és szűr alatti öklömütogatásokra sem felelhetünk mi másként, mint az Ige szavával. Helyezzük ezért elsősorban mindmagunkat az Ige fegyelmé alá, mert ez is az Ige hatalmához és oltalmához tartozik. Az Ige fegyelmé alatt álló ember a bátorságot sohasem téveszti össze a durvasággal, az öszintéséget a piszkoslódással, a köz iránt való felelősségérzetet a feltűnési viselkedéssel. Senkítől sem kívánok képmutató fejbólintást, vagy fogcsikorgató hallgatást, de mindenkitől elvárom, hogy ha valakire, vagy valamire panasza van, annak ne fegyelmezetlen vagy éppen hisztérikus formában adjon kifejezést, még a hi-

ORSZ. SZECHENYI-KÖNYVTÁR
Hírlapok - folyóiratok
1943. 721. sz.



Standard
RADIO

vatalos vagy magánérinkezés zártabb körében sem.

Mirajunk nem szabad semminek sem mulni abban a tekintetben, hogy ha kell, akár a leg súlyosabb áldozatokra is vállalkozunk nemzetünknek nemcsak fennmaradásáért, hanem lelki egészségéért és épségéért is. Tegyük ezt minden szólásunk, cselekvésünk, munkánk, harcunk és szenvedésünk vezérelvévé az Ur 1943. esztendőjében.

Vértől csapzott, könnytől nehéz látóval borul az 1943. év arcára. Ha valaki fellebbenthetné, úgy járna, mint a Schiller költeményéből ismert vakmerő ifjú a saisi látóval körülvéve: örökre elfelejtene mosolyogni. Minekünk, az Ige magyar népének jóslatások, illúziók, spekulációk és vakrémület helyett elég annyit tudnunk, hogy igen, ez az új esztendő is az Urnak esztendője. Elszabadult démonok körül dulakodása közben is tübört járnak minden ő szentjei és választottjai körül az ő angyalai; az ős kalmi átok pusztító jégverése közben is az ő áldásainak gyümölcse érik; és a végtelen iszonyatú halálmezőkön átcsáng Igéjének ódes, tiszta hangszava: „Az én juhaim hallják az én szómat és én ismerem őket, és követnek engem; és én örök életet adok nekik; és soha örökké el nem vesznek, és senki ki nem ragadja őket az én kezemből” (János 10: 27-28).

Az a nemzet, amelyik — abban a helyzetben, ahol most mi vagyunk és leszünk — megnyit szemmel és szívvel tudja befogadni az élő, írott és hirdett Igét, az élet útján van a halál legsötétebb árnyékai közepete is! És az az egyház, amely semmiféle esábitás, kísértés, szorongatás, nyomorúság, tévely által el nem engedi magát tántorítottani egyetlenegy feladatától: hogy ezt az Igét hirdesse tisztán, teljesen, rendületlenül és bőségesen, annak a nemzetnek, amelybe Isten helyezte, és ehhez az Urhoz vezesse oda azt a nemzetet — az az egyház magában

hordozza nemcsak a megmaradásának, nemcsak a bármely súlyos megpróbáltatásából való felerősödésnek, hanem a végső győzelemnek, nem a maga, hanem Krisztusa győzelmének zálogát is. „Hüpernikómen” — zeng a fölséges himnusz a Római levélben: „felettebb diadal-maskodunk”, minden győzőknél győzelmesebbek vagyunk. „Az által, aki minket szeretett” (8:37). Ujévi igénk és ígretünk, a háború kresztjét velem együtt hordozó drága Testvéreim, ezért legyén csak ez az egy: A Győzelem!

120 00 pengőt loptak el egy bankszolgáltól a Nemzeti Bankban

A debreceni rendőrséget tegnap óta egy igen titokzatos és érdekes bűnügy foglalkoztatja. A feljelentést az egyik helybeli pénztintézet tette, mely szerint eljáróját azzal bízták meg, hogy 30.000 pengőt vigyen el a Magyar Nemzeti Bank debreceni kirendeltségéhez és fizesse be. Az eljáró az öten és száz pengősök-ből álló 30.000 pengőt akasztásába tette és valóban megjelent a Nemzeti Bankban, ahol kirkotta az asztalra, hogy befizesse.

A Nemzeti Bank tisztviselője még ői sem vette a pénzt, amikor az eljáró megdöbbenve észlelte, hogy a reája bízott pénzből 12.000 pengő hiányzik. Az eljáró azonnal visszament megbízójához és közölte a pénz eltűnését. A feljelentés alapján a debreceni rendőrség széleskörű nyomozást indított a pénz megkerítésére. Bármennyire is bonyolultnak és titokzatosnak látszik az ügy, minden remény meg van rá, hogy a pénz közelesem előkerül.

24.000 pengőt szavazott meg a debreceni Orvosi Kamara a hadbavonult orvosok és családjaik támogatására

„Egy hitében megrendült világ a ma nyomorában is tobzódik, a százkakerosók elé minden idők követendő példájaként akarom odaállítani a keresztény magyar orvos áldozatkésztségét” — mondotta nagy beszédében dr. Hollóssy e. ü. tanácsos

Szerdán délután 6 órakor tartotta a debreceni kerületi Orvosi Kamara rendkívüli közgyűlést, melynek egyetlen tárgya a hadbavonult orvosok és hozzátartozóik megsegítésének kérdése volt. Délután 6 órakor nyitotta meg dr. Hüttl Tivadar professzor-elnök a rendkívüli közgyűlést, amelyen képviselve volt az egyetemi tanárok, a honvédorvosok, a klinikák képviselői és az orvosi élet sok kiválósága és csendes munkása. Az elnöki megnyitó után dr. Hollóssy Andor e. ü. tanácsos, kamarai titkár terjesztette elő indítványát. Az indítvány értelmében a Kamara területéről hadbavonult orvosok és azok hozzátartozóinak a megsegítésére 24.000 pengőre lenne szükség az 1943. évben. A segélyben csak azok az orvosok részesülhetnek, akik az 1911. évi 15. tc. 9. §-a értelmében nem tekintendők zsidóknak. Ennek természetes következménye, hogy a szükséges 24.000 P-t csak a kereszt-

vény, illetve a fentj. törvény hatálya alá nem eső kamarai tagok fizetik be a kamara segélyalapjába. A bajtársi segítség érdekében szükséges alapszabály módosításokat is a közgyűlés elé terjesztette és a következőket mondotta: — Tudatában vagyok, hogy a magyar orvos hivatalosa magasztalan állva állja a vártat. Mindenkor virrasztva örködünk a beteg magyarok álma felett. Esőben, hóban, sárban, fagyban, áttalan utakon, éjjel-nappal rendelkezésre állván szenvedő magyarnak, sohasem kurtatva, sohasem kérdeve mi lesz érte a hér. Teszi ezt a magyar orvos mindig és mindenkor másokért. — Most annál inkább meg kell

Kellemes és boldog újévet kíván kedves vevőinek
Bőr István
kesztyűs
Ferenc József-út 20. (Városháza épület)

hozza áldozatát hadbavonult bajtársai családjáért, esetleg hátramaradtaiért.
— A ma nyomorában is tobzódikunk, a százkakerosóknak minden idők követendő példájaként akarom odaállítani az Önök, a keresztény magyar orvos áldozatkésztségét.
— Mélyen tisztelt Közgyűlés! Boldog emlékeztető Prohászka Ottokár püspök egyszer egy nagyon szép nyolc gyermekes asszonyt kérdezett meg, miúgyesen-e sok baja a sok gyermekkel, nem-e sok ott a gond, ahol sok a gyermek? „Nem számol ott az ember, ahol szeret!” — volt a válasz.
— Önöket is ez a szeretet vezesse, amikor indítványom felett döntenek. Kezükhöz teszem le nemcsak a javaslat sorsát, hanem a magyar orvos egy szebb, boldogabb jövődjébe vetett hitét is. Kérem Önö-

ket, határozzanak, de emél a határozatnál tegyék kezükkel a szívükre dobbanjanak ezek a szívek össze és a szívek dobbanása egyesüljön egy nagy csodálatos harmóniába, amely bátorságot ad a csüggedőnek, hitet a hitetlennek, melegt a didergőnek és erőt, kitartást mindnyájunknak a végső győzelemig!
A közgyűlés nagy lelkesedéssel minden vita nélkül egyhangúlag fogadta el az előterjesztett javaslatot és az 1943. évre szükséges 24.000 pengőt egyhangúlag megszavazta.
A Kamara elnöksége nevében dr. Hüttl professzor-elnök, a hadbavonult orvosok nevében pedig dr. Szabó Sándor orvos-hadnagy köszönt meg dr. Hollóssy fáradozását és meghatótt lelekkel tolmácsolta minden kint harcoló magyar orvos háliját és köszönetét. A szívből jövő szavak mely benyomást tettek a közgyűlésben jelenlévők lelkében.

A Hat darabnál több sertést hizlalók vágatási engedélye

Azon hizlalók, akik saját házi és gazdasági szükségletükre egyszerre hat, vagy annál több sertést hizlalnak, vágatási engedély iránti kérelmüket a m. kir. Közzétartási Kör-

mánybiztos Urhoz (Vármegyeháza) kötelesek benyújtani.

Apollo filmszínház
Budapestter egyidejűleg:
Szakítani nehéz dolog
A legmulatságosabb magyar vígjáték.
SZÁRNYAS KERÉK
a főcím
MAGYAR VILÁGHIRADO.

A kérelmet a Gabona Irodában darabonként 10 fillértért kapható úrlapon kell előterjeszteni.
A kérelemben feltüntetett adatokat a Gabonairoda (Ferenc József út 28) Dobozi-úttjáró, földszint 1. ajtója, a bemutatott zsir- és cukorjegyek konvenció és időszaki munkás szerződések stb. alapján.
A kérelem csak az előírt nyomatványon, a Gabona Iroda igazolásával ellátva adható be a m. kir. Közzétartási, Kormánybiztos Urhoz.
Dobozárnyékos

Kellemes és boldog újévet kíván üzletfeleinek és ismencőseinek
Szoboszlai István
Széchenyi-utca 24.

Hungária filmszínház
Továbbra is a megcsikereví vígjáték:
KATYI
Főszereplők: Tolnay, Biliési, Vaszary, Maly, Kiss Manyi, Pethes F. és Pethes S.
Előadások kezdete: pénteken és szombaton este 3.5, 7 órakor.

Csokonai Színház
Újév napján három előadás: fél 3-kor:
Az esküvődön én is ott leszek 5-kor: Ártatlan vagyok fél 8-kor: Simonyi öbester.
Szombat délután fél 4 órakor:
Hamburgi menyasszony
Szombat este: A bérletben
Ártatlan vagyok

Vigszínház
Ma 3-5-7 órakor utoljára:
Zoro-Huru a két örömapa
A legvidámabb, a lelkesebb, a legtöbb film!
Szombaton, 1943 január 2-án először új magyar filmünk:
Szép csillag
Móricz Zsigmond „Betyár” e. regénye. — Főszereplők: PÁGER ANTAL — FENYES ALIZ — Maly Gerő — Kürthy György.

Boldog új évet kíván a Kardos László cég

Boldog újévet kíván kedves vevőinek és jóismencőseinek
Tóthfalussy Géza, ifj. Tóthfalussy Géza és Sándor
Piac-u. 40. Hangyapalota. Piac-u. 16. Alfoldipalota.

BUER
Debreceni János
CIMFESTŐ
MEJTER
FILMREKLAM HIRDETÉSI
VALLALATA

Meteor mozgó műsora
Pénteken délelőtt 11. délután 3-5-7 órakor utoljára!
Vidám, kacagtató műsor:
A két jómadár
Igy játszottok ti!
Jujj, nem kell megijedni.

Szombaton 3-5-7. vasárnap délelőtt 11. déli 1 és délután 3-5-7 órai kezdettel:
A magyar filmek koronája:
Páger Antal
Dr. Kovács István

KELLEMES ÉS BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN üzletfeleinek
Mikó László
posztó-nagyhercekedő

**Bo'dog ujesztendőt kíván
kedves vevőinek**

Gombosi Zoltánné
sz. Kovács Kató
rádió szaküzlete

DEBRECEN, PIAC-UTCA 81. SZÁM

**Ifju vitéz Horthy Miklós újévi rádiószózata
a világ magyarjaihoz**

„Azt akarjuk, hogy a nemzet minden egyes tagja egyformán vegye ki részét az áldozatokból”

Budapest, december 31. A Magyar Távirati Iroda jelentő: Ifju vitéz nagybányai Horthy Miklós rk. követ és meghatalmazott miniszter a Magyarok Világszövetsége felkérésére az újesztendő első percében a magyar rövidhullámú rádiólan a világ magyarjaihoz beszédet intézett:

— Magyar Testvéreim! Újesztendő virrad az egész világra és a világon szerteszét élő valamennyi magyarra. Ez az újesztendő a negyedik háborús évet jelenti az emberiség számára s a sorsdöntő napokban az élet és halál titokzatosa arca tekint mindnyájunkra. E megpróbáltatások közepette az egész magyar nemzet újévi köszöntőt, együttérzést és szerető ragaszkodását tolmácsolom a világ magyarjainak, hogy most, amikor az idők fergetege minden kapcsolatot megszüntetett közöttünk, legalább ezzel kerüljünk közelebb egymáshoz.

— Az egész világ magyarjaihoz szólva meg akarom mondani, hogy az elmúlt esztendőben ismét hűek maradtunk történelmi multunkhoz. A jelen biztosságért és a jövő reményességéért minden erőnket megfeszítve harcoltunk és dolgoztunk. Mint ezer éven át mindig, úgy most is a keresztény civilizáció védelmében voltunk kénytelenek fegyvert ragadni, hogy szövetségeseink oldalán harcászálva távoztarítsuk földünköt és annak lakosaitól a bolszevizmus pusztítását és isentelenségét. Tudom, hogy Beneteket a barátok és ugyanakkor az itthonmaradt hozzátartozóitok sorsa érdekel. Megavgyúással mondhatom el tehát, azt akarjuk, hogy a nemzet

minden egyes tagja egyformán vegye ki részét az áldozatokból és hogy országunk épségben jusson el olyan békéhez, amely Isten segítségével a szabad és a független Magyarországot jelentheti és amiért évszázadokon át küzdöttünk.

— A magyarság sorsa a körülményekhez képest és a többi európai népek életéhez viszonyítva megnyugtatóan kielégítőnek mondható. Az ország Kormányzójának főgondja, hogy agyrészt a lehetőségekhez ké-

pest senki se szenvedjen hiányt, másrészt pedig, hogy a szociális és kulturális intézmények létesítésével az élet színvonalát emeljük, a gondokat csökkentjük. A nemzet vezetői nemcsak a vezetésük alatt állók sorsáról gondoskodnak, hanem szeretettel és el nem múió ragaszkodással gondolkodnak azokra is, akiknek a sors nem adta meg, hogy idehaza teremthessenek maguknak otthonot, megélhetést és így idegen államokban kénytelenek élni.

December végén két nap alatt 117 repülőgépet vesztett a Szovjet

A Don vidékén újabb tért nyert a német ellentámadás — Tuniszban megéltünk Casablanca ellen

Berlin, december 31. A Főhírer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:

A Terek mellett és a Don vidékén kemény harcokban ellenséges támadásokat vertünk vissza. A szovjet csapatok nagy, véres veszteségeket szenvedtek és ismét sok páncélost veszítettek. A német ellentámadás újabb tért nyert. Több helysége rohammal elfoglaltunk. A légi haderő kötelékei hatásosan avatkoztak bele az elkeseredett földi harcokba. Ezekben a harcokban december 29-én és 30-án a keleti arcvonal déli részén összesen 51 szovjet páncélos harckocsit semmisített meg repülőink bombatalálattal. — A szállítórepülőkötelékek ellátták az előretolt erőcsoportokat.

A Don arcvonalon folyó eddigi súlyos harcokban a „Nagynémetország” gyaloghadosztály egy páncélos százada különösen kitüntette magát.

A középső arcvonalon rohamcsapataink sok ellenséges kiserődöt romboltak szét.

Az előretolt Velikije-Luki támaszpont ellen a szovjet támadó oszlopok minden oldalról rohamot indítottak. A védekezők megrendíthetetlen magatartásán az ellenség minden támadása súlyos veszteségek közepette összeomlott.

Az Ilmen-tótól délre az ellenség megismételte eredménytelen támadásait, bár kisebb erőkkel, mint az előző napokon.

117 REPÜLŐGÉPET VESZTETT A SZOVJET

A volchovi arcvonalon az ellenség helyi jellegű támadásait részben már a készenléti álla-

**Kellemes és boldog újévet kíván
kedves vevőinek és jó ismerőseinek**

De Varga Béla
úridivat kereskedő

— Még ebben az évben eljöhethet az idő, amidőn az emberiség a fegyvert a békés építés eszközeivel cserélheti fel. Mint a multiban, úgy most is felhangzik ajkainkon az újévi könyörgés: Isten áldd meg a magyart! Az ének szárnyalását most ne látványozza el a reménytelenség és a csüggedés, hanem bizakodva kérjük, magyarok, hogy: „Hozz reánk vig esztendőt.” És ne csak énekeljük, de higyjük is, hogy ez a reánk köszöntő esztendő Isten segítségével, a magunk áldozatosságával, a szilárd összefogással s a jóban, igazságban való hittel meghozza a békét, nemzetünk felemelkedését, mert: „Megbünhődte már nép a multat s jövendőt!”

pesített oszlopokban. Több páncélos felderítő kocsit és gépkocsit elpusztult.

Tuniszban megéltünk a tüzéségi harc. Az ellenséget kifüstöltük néhány állásából. — Gyors német harcirepülőök egy ellenséges légtámaszponton hat többmotoros bombázót pusztítottak el a földön. Az ellenség utánpótlási vonalait is súlyos csapások érték.

NÉMET LEGITÁMADÁS CASABLANCA KIKÖTŐJE ELLEN

Egy német távolsági harcokötélék a csütörtökre virradó éjszaka rajtaütött Casablanca kikötőjén, Nyugat-Afrika tengerpartján. A ledobott több repesz és gyújtóbomba tüzeket okozott, amelyek messzire látszóttak.

Egy német tengeralattjáró a Földközi-tenger keleti részében elsüllyesztett egy angol rombolót, egy tengeri vontatóhajót és egy átrakóhajót. Ugyanez a tengeralattjáró a benghazai kikötő előtt négy nagy hajóból

sokban szétverték. A német vadászok december 30-án a keleti arcvonal északi szakaszán szám bell föltényben lévő ellenséggel vívott harcokban 45 szovjet repülőgépet löttek le. Ebben az eredményben az egyik vadászcsopprt 32. légi győzelmével részesedett. A december 29-én és 30-án lezajlott heves légi harcokban az ellenség összesen 117 repülőgépet vesztett.

A Jeges-tengeri arcvonalon folytattuk a Kandalaksa elleni légitámadásokat és a pályaudvari berendezéseket is további rombolásokat okoztunk. Zuhané harc repülőgépek a Kola öböl-től nyugatra szovjet csapatgyűtekezéseket ugrasztottak szét. A Murman kikötő területét is éjjel-nappal támadások érték.

Líbiában kölcsönös rohamosztag vállalkozások voltak. Német zuhanó harcirepülőgépek-ből és könnyű harcirepülőgépek-ből álló kötelékek telitalálatokat érték el az ellenséges gé-

Kellemes és boldog újévet kíván kedves vevőinek



BOLDG UJESZTENDŐT KIVÁN
kedves vevőinek, megérdelőknek és jóismerőseinek

Horváth Sándor

Rádió villamossági vállalata, DEBRECEN, HUNYADI-U. 18.

Boldog újévet kíván kedves vevőinek

Kontsek Kornél
divatháza

Ábel Testvérek
műkertészete
Piac-utca 87. sz.



Hogyan gondozzuk szobanövényeinket?

Ezt az igen fontos szakismertető füzetet díjmentesen Kizárólag vevőknek adjuk január 1-től

FIGYELEM! PIAC-U. 87. VIRÁGÜZLETÜNKBEN
Telefon: 10-54.

KELLEMES ES BOLDG UJEVET KIVAN KEDVES VEVŐINEK

Kostya

EKSZERESZ-CEG

Kellemes és boldog újévet kíván kedves vevőinek

Petrik Károly
cőfős és divatári kereskedő

Boldog újévet kíván összes vevőinek

Böde Gyula
Kft. és összes személyzete

álló angol karavánt támadott meg, amelyet hat romboló biztosított és elsüllyesztett három szállítóhajót, összesen 22.000 tonna tartalommal.

Az ellenséges repülőknél a francia nyugati partok ellen indított nappali támadásai során nyolc ellenséges repülőgépet lefűtünk. Ezekből hét négymotoros bombázó volt.

Gyors német harcrepülőek nappal bombázták Anglia déli partjainak berendezéseit.

AZ OLASZ HADIJELENTÉS

Róma, december 31. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 950. sz. közleménye:

A Syrie vidékén előretolt osztagok tevékenysége folyt. Egy magasrangú tiszt vezetése alatt 16 angol ejtőernyős csoportot legyul ejtettünk. A tengely létezője sikeresen vett részt a hadműveletekben. A líbiai sivatagban jelentékeny számú repülőgépet pusztítottunk el, míg tuniszi szakaszon alacsonyrepülővel felgyújtottunk hat földön vestező ellenséges repülőgépet. Egy ellenséges re-

pülőgép a légvédelmi ütegek táálatá következtében lezuhant. A Földközi-tenger közepén részén torpedónaszádaink, amelyek egyikének Saverio Marotta és a másiknak Rinaldo Ancillotti sorhajóhadnagy volt a parancsnoka, elsüllyesztett két ellenséges tengeralattjárót.

RAEDER VEZÉRTENGER-NAGY FELHÍVÁSA

Berlin, december 31. (Német TI) Raeder vezértengernagy, a haditengerészet főparancsnoka az újesztendő alkalmából az alábbi felhívást intézte a haditengerészethez.

Végeztünk nem történelmünknek egy nagy és kemény éve. Egy még keményebb év következik. Tartsuk szem előtt elcseszt hajtársaink példáját és az újesztendő találjon bennünket készen az új tettek. Büszke sikerekre tekinthetünk vissza. Legfőbb kötelességünk, hogy hozzájuk hasonló és még nagyobb sikereket sorakoztassunk melléjük. A Führer annak idején megmutatta nekünk a legmélyebb összeomlásból az új fellendüléshez vezető utat.

Ugyanazzal a bátorsággal és hittel követjük őt ma a győzelem útján. Ezt a győzelmet, mint hátor katonák, ki akarjuk küzdeni számára. Eljen a Führer. (MTD)

Január 2.-án a városházán hivatali munkaszünet lesz

Ertesítem a város közönséget, hogy 1943. évi január hó 2-án, szombaton a városi ügyosztályokban és hivatalokban hivatali munkaszünet lesz és a jelzett napon délelőtt 9 órától 12 óráig eszupán ügyeleti szolgálat lesz a következő városi hivatalokban:

Polgármesteri hivatalban, polgármesteri (közigazgatási) iktató hivatalban, városi adóhivatal iktató hivatalában, városi árvaszék iktató hivatalában, I. fokú közigazgatási hatóság iktató hivatalában, az anyakönyvi hivatalnál, leltárbiztosi hivatalban, műszaki ügyosztály iktató hivatalában, a lakáshivatal iktató hivatalában, a körzeti közéletnevelési irodákban és a gabona irodában, a szociális ügyosztálynál (itt azonban a hadisegélyosztály zavartalanul a felek rendelkezésére áll), a népjóléti hivatal iktató hivatalában, a tisztifőorvosi hivatalban.

Azoknál a hivataloknál azonban, ahol január hó 2-ára tárgyalások vannak kitűzve, vagy felek vannak megidézve, a tárgyalásokat a hivatalok zavartalanul ellátják.

Polgármester.

Romlott virslitől ételmérgezést kapott egy család

Súlyos ételmérgezés történt tegnap az István út 41. számú háznál. Eisinger Géza 41 éves nyugalmazott irodatiszt a déli órákban jó étvágyal ebédelt családjával, de az irodatiszt nem sokkal az ebéd elfogyasztása után rosszul lett, panaszokodott, sőt eszméletét is elvesztette. Hozzáátartozói azonnal orvosért szaladtak, de mire az orvos megérkezett, rosszul lett felesége és Magda nevű leánya is. A helyszínre érkezett orvos megállapította, hogy mindhárom ételmérgezést kaptak.

Az orvos tanácsára Eisinger Géza azonnal kiszállították a belgyógyászati klinikára, míg Eisinger Géza és Elisinger Magda saját felelősségükre lakásukon maradtak. Az ételmérgezésről jelentést tettek a rendőrség sérülési osztályán is. A rendőrség megállapította, hogy a család ebédre virslit fogyasztott és valószínűleg attól kaptak ételmérgezést. Eisinger Géza állapota súlyos, de nem életveszélyes.

A Nemzeti Színház igazgatója lemondásra készül

Budapest színházi világában, de a nagyközönség körében is ismeretes néhány hét óta az a tény, hogy a Nemzeti Színházban igazgatóválság készül. Néhány héttel ezelőtt Vojnovich Géza a felsőházban szigorú kritikával illette Németh Antal működését, akinek színgazgatását különben sem kísérték egyöntetű elismerő hangok. A felsőházi beszéd után ismét megélelkültek azok az erőteljes hangú bírálatok, amelyek a sajtóban Németh Antal színházvezetését kifogásolták. Feltűnő volt, hogy a Nemzeti Színház igazgatója sem a felsőházi beszédre, sem az azt követő sajtótámadásokra nem adott választ, szinte légmentesen elzárkózott. A színházi világban természetesen ezt annak a jeleként könyvelték el, hogy Németh Antal döntő elhatározásra jutott és lemondásra készül a Nemzeti Színház éléről.

Kijelölt műszerészek és kerékpár kereskedők figyelmébe !!!
Kerékpár köpeny és tömlő használt ellenében kapható
Tóth Gyula
vasúletében
VÁROSHÁZA SARKÁN

Kedves vevőinek

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN

Takács Sándorné

óra és ékszerkereskedő

Kinevezések

a MÁV. debreceni üzletvezetőségénél és Debrecen állomáson

Egyik legutóbbi számunkban már megemlékezünk a MÁV-kinevezésekről. Ezúttal közöljük a debreceni üzletvezetőségét és Debrecen állomást illető kinevezett tisztviselők teljes névsorát, mely a következő:

A FŐISKOLÁT VÉGZETTEK KÖZÜL:

Dr. Papp Antal felügyelő, főfelügyelő, dr. Barcsay György tanácsos, főtanácsos, Mikó Imre útkár, tanácsos, Dorner Sándor és Helm Sámuel főmérnökök, tanácsosokká, dr. Jenei Sándor főorvos, tanácsos, Turcsányi Gyula mérnök, főmérnökké, dr. Gelléri Gyula és dr. Ungváry Emil fogalmazók, segédtitkárrá, dr. Székelyhidny József, dr. Sipos Károly, dr. Cséteriás Simon fogalmazógyakornokok, fogalmazókká.

AZ ERETTSEGIZETT TISZTVISELŐK KÖZÜL:

Kondor János felügyelő, főfelügyelő, Varjas Sándor,

Morvay Béla, Kertész Lajos, Hegedűs Lajos főintézők, felügyelőkké, Antal József, Berecz József, Vigh Imre intézők, főintézőkké, Csereghy Károly, Csernák Lajos főtiszték, intézőkké, Madarász Gyula, Szurmai Béla, Milotta Oszkár, Czeglé Géza, Horváth László, Papp Gyula, Horvási István, Mórász Mihály, Funer János tiszték, főtisztékké, Kály István, Orbán Károly, Bagó Ferenc, Csire Zoltán, Gáspár József, Domán István, Nagy Sándor, Szilágyi Jenő, Koczka János, Kozák János, Miklós Andor, Bánhidai Márton üzletgyakornokok tisztékké.

E kinevezésekkel régi, kipróbált és kitűnő szolgálati múlttal bíró tisztviselőket kívánt a MÁV. igazgatósága jutalmazni s ez osztatlan örömet keltett nemcsak a vasutas világban, hanem társadalmunk többi rétegeiben is.

Kellemes és boldog újévet kíván kedves vendégeinek és jó ismerőseinek

Páll Sándor
a Páll söröző tulajdonosa

Kellemes és Boldog újévet kíván kedves vendégeinek és ismerőseinek

a Gambrinusz étterem cégtulajdonosa

Csácsics Lajos

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN

vevőinek és megrendelőinek

Nagy László

űridívat kereskedő és

Balla Ferenc

url szabó PIAC-UTCA 56. SZ.

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN

Kedves vevőinek, ismerőseinek

Mészáros Katalin

fémképész,
fotóalk-kereskedő.

Boldog újévet kíván

Korom Kálmán
hentesmester és alkalmazottai.
Deák Ferenc-u. 22. sz.

Astra Biztosító R. T.

(olasz állami biztosító)
debreceni vezérigynöksége

Igen tisztelt ügyfeleinek boldog újévet kíván.

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN
Kedves vendégeinek és jóbarátainak a

KASSAI ÉTTEREM
tulajdonosa

Tóth Sándor

HUNYADI-UTCA 1 SZÁM

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN
kedves vevőinek és jó ismerőseinek

Szlovák Béla

CSAPÓ-UTCA 32. SZÁM.

Boldog újévet kíván

kedves vevőinek és jó ismerőseinek

Szabó Károly

hentes és mészáros és személyzete

Kellemes és Boldog
ujjévet kíván a
KEDVES VEVŐINEK

Szántó Albert

uriszabósa és készruha üzlete
Csapó-u. 8. Telefon: 33-32.

2711 halottat temettek el az idén Debrecenben

Ismeretes, hogy a debreceni Köztemető ravatalozójához eredetileg krematóriumot építettek, de a krematórium mindmáig használatlan maradt, mert a halottegetést tiltja egy belügyminiszeri rendelet. A debreceni Köztemető hamvasztói és urnái tehát üresen állnak, mert halottegetés nincsen, öt urnában azonban mégis őrzik halottaknak a hamvait.

Ezek azok a halottak, akik külföldön haltak meg és ott hamvasztották el őket. Hamvait azután hazahozatták és a Köztemetőben helyezték örök nyugalomra. Kevesen vannak ilyenek, az idén nem is fordult elő külföldi halothazaszállítás. Bizonyára nagy része van ebben annak is, hogy a mai helyzetben nem lehet könnyen utazni.

A legutolsó külföldön elhunyt és elhamvasztott halott, akinek hamvai a debreceni Köztemetőbe kerültek, Tasnádi Kádos Gyula nagykereskedő, a Debreceni Kereskedő Társulat volt elnöke, aki 1939 december 30-án a bécsi Beheim-

klinikán halt meg, ehamvasztása után földi maradványait hazaszállították.

A Köztemetőben egyébként már több, mint 26 ezer halott alussza örök álmát. Az idén nem fordult elő a Köztemető életében semmi rendkívüli esemény, mindössze az számít ennek, hogy Mindszentkor nem világították ki a sírokat. Mindszentek napján éppen ezért nappal volt nagyobb a forgalom.

Ebben az évben 2711 halottat temettek el, melyek közül azonban mindössze alig 2200 halt meg az idén, mert ebben a számban benne vannak az exhumáltak is, ilyen az idén több, mint 500 esetben volt.

Díszsírhelyet hármat nyitottak ebben az évben: dr. Kovács Andornak, dr. Ruffy-Varga Kálmánnak és dr. Hadházy Zsigmondnak. A temető látogatottsága élénkült az elmúlt esztendőkhöz viszonyítva. Több virágot és koszorút hoztak ki a sírokra.

Ugy látszik manapság jobban megbecsüljük a halottakat.

postafőosztályosok és alkalmazottak fáradságot nem ismerő, lelkiismeretes és éjt-napot kitevő szorgos munkája a legszebb és legmegnyugtatóbb eredményt hozta magával.

Már javában folyik az újévi postaforgalom lebonyolítása is. A vezetőség előrelátó gondoskodása folytán megerősített szolgálatot, éjjel inspekción szerveztek be minden egyes postahivatalhoz s tisztviselők és alkalmazottak megfeszített és gyors munkája árán kétséget kizáróan a legzavarlatlanabban és a legpontosabban fognak megérkezni a jókívánságokat tolmácsoló üdvözlések s a szeretetről, gondoskodásról tanuskodó csomagok.

A liszt árának újabb megállapítása

M. kir. közellátásügyi miniszter 171.600—1942. K. M. számú rendelete szerint 1943. január 1-től a búzadara és nullásliszt árát a miniszter felemelte. — Ezenkívül elrendelte, hogy 1942. december 31-én 24 órákor 5 métermázsát meghaladó mennyiségben raktáron levő nullásliszt készlete után az árkülönbözetet be kell fizetni.

Ez a rendelkezés 1942. december 30-án kelt 295. számú Budapesti Közlönyben jelent meg, amelyre az érdekeltek figyelmét különösen felhívom.

Polgármester.

EGY FÖLDESI NAPSZAMOS LELESTT A PADLÁSRÓL ÉS KOPONYAALAPI TÖRÉST SZENVEDETT

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap a közeli Földes községben. Domokos Géza 29 éves napszamos a külső létrán fel akart menni a padlásra, de a legfelső fokon megcsúszott és alázuhanott. A szerencsétlen ember eszméletlenül terült el a földön. A szerencsétlenséget a házbeliek vették észre, kik Domokos segítségére siettek. Azonnal orvost hívtak, aki elsősegélyben részesítette, majd miután állapotja súlyosabb természetűnek látszott, beszállították a Berettyóújfalui kórházba.

Az orvosok megállapították, hogy Domokos Géza az esés következtében koponyaalapitörést szenvedett. Állapota elég súlyos, de nem életveszélyes. A berettyóújfalui kórház a szerencsétlenségről telefonon jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek.

Boldog ujévet kíván kedves vevőinek és ismerőseinek

Kőrösi László

dívatáru kereskedő

A debreceni Ipartestület az ország legnépesebb ipartestülete

Jövedelem tekintetében azonban a kilencedik helyen áll.

Az egyik szaklap cikkét közölt a magyarországi ipartestületek taglétszámáról. Megtudjuk ebből mindegyiket is azt, hogy 1942 augusztus elsején 255.959 volt a legnagyobb ország ipartestület köztelékébe tartozó iparosainak száma.

E negyedmilliónál több iparos, családtagokkal együtt cirka egy millió, a kézművesiparból eltartott lélek! — összesen 418 ipartestület tagja, amelyből Budapestre 43 ipartestület esik.

A statisztika azt mutatja, hogy az egész országban a legnépesebb ipartestület a debreceni 3.441 taglétszámmal.

Utána következnek a budapesti férfiszabók ipartestülete 3.359, a budapesti nőiszabók ipartestülete 3.304 és a szegedi ipartestület 3.121 taglétszámmal.

A díjbevétel terén azonban — sajnos — már nem a debreceni ipartestület vezet.

A legnagyobb bevételű ipartestület a budapesti építőmestereké 135.000, azután a budapesti mészárosoké 108.000, a budapesti nőiszabóké 97.000, a kolozsvári ipartestület 62.000, a budapesti fodrászoké 55.000, a budapesti bádósoké 49.000 és ezután következnek a debreceni ipartestület 49.000 pengő bevételével. Ez az adat az 1941. évről való.

Azt látjuk tehát, hogy jövedelem tekintetében a debreceni ipartestület már a kilencedik helyen áll. Ebből következik, hogy a debreceni ipartestületnek az ipartestületi tagdíj tekintetében változásokat kell eszközölni, hogy az ipartestület megfelelő számú és képzettségű tisztviselői kar tartására anyagi fedezetel rendelkezhesen.

A mai tisztviselői kar feladatának magasiatán áli a munkateljesítmény tekintetében, ez legutóbbi is a korábbi juttatás megváltozásánál szinte viharos lelkesedéssel juttatta kifejezésre az ipartestület előjárósága. Es méltán is!

Kétségtelen, hogy az iparosághoz tekintetében, ezt legutóbbi is a korábbi juttatás megváltozásánál szinte viharos lelkesedéssel juttatta kifejezésre az ipartestület előjárósága. Es méltán is!

Kétségtelen, hogy az iparosághoz tekintetében, ezt legutóbbi is a korábbi juttatás megváltozásánál szinte viharos lelkesedéssel juttatta kifejezésre az ipartestület előjárósága. Es méltán is!

Kétségtelen, hogy az iparosághoz tekintetében, ezt legutóbbi is a korábbi juttatás megváltozásánál szinte viharos lelkesedéssel juttatta kifejezésre az ipartestület előjárósága. Es méltán is!

BOLDOG UJÉVET KIVÁN KEDVES VEVŐINEK, MEGRENDELŐINEK ÉS JOBARÁTAINAK

Nánássy Lajos

RÁDIO ÉS VILLAMOSSÁGI szaküzlet tulajdonosa.

KELLEMES és BOLDOG UJÉVET kíván kedves vevőinek és ismerőseinek

Frick Lajos

műköszörtis, késműves és acélarukereskedő, PIAC-U. 27. SZ

KELLEMES és BOLDOG UJÉVET KIVÁN KEDVES VEVŐINEK, MEGRENDELŐINEK ÉS ISMERŐSEINEK

Cseh Lajos és Társa

A telefonelőfizetőknel megszüntetik a kényelmi állomásokat

Nagyarányu terveket valósít meg az új évben a posta. — Zavarlatlanul folyik az ünnepi postaforgalom lebonyolítása Debrecenben

Alapvető és nagyszabású újításokkal, tervekkel foglalkozik a Magyar Királyi Posta igazgatósága. A sokirányú és radikális reform megvalósítása, egyelőre ugyan még csak terv és további megfontolás és tárgyalások előzik meg a kivételt, azonban a munkálatok ezirányban már egészen komoly és előrehaladt állapotba jutottak.

A legérdekesebb és legjelentősebb terv, ami sok debreceni lakost is érdekel, — a telefon engedélyekkel, illetve telefonállomásokkal kapcsolatos.

A jövő évtől kezdve ugyanis az volna az elgondolás, tekintettel a régen tapasztalható túlszűfölségre, hogy új alapokra fektetik a telefonállomások bevezetését. A kényelmi állomások nagy részét megszüntetik, leszerelik, illetve általában a magánfeleknek nem adnak engedélyt. Ezzel azt akarják elérni, mint

a kiszivárgott tervekben kiténik — hogy elsősorban azokra a helyekre vezetik csak be a telefont, ahol állami szolgálati és egyéb hivatali érdekből erre feltétlen szükség van.

A szakvélemények beérkezése után most dolgozza ki a posta igazgatósága a legkisebb részletig az ezzel kapcsolatos terveket s mielőbb várható is a megvalósítás teljes részletességének nyilvánosságra hozatala.

A reformokról szóló rendeletet egyébként az igazgatóság hivatalosan fogja kiadni.

Ugyanitt említjük meg, hogy a korábbi ünnepet megelőző óriási levél- és értékikké forgalmának lebonyolítását a postahivatalok a legsimábbban és várokozson felüli eredménnyel oldották meg. A sok millióra tehető levél és csomagküldemény a lehető legrövidebb időn belül eljutott rendeltetési helyére. A

Villamos lemezjátszó hanglemezek, asztali kályhák, csillárok, főzőlapok.

Rádiójavítás és szerelések

MAYER mérnök

BOLDOG UJÉVET KIVÁNOK

kedves vevőimnek és megrendelőimnek

Kossuth-u. 13., 14-81. Batthyány-u. 5., 15-79.

Női

télikabátot, bundát

Férfi

télikabátot, városi bundát

Vágó

Széchenyi- és Piac-u. sarok

Az 1923. és 1924. évben született állításköteles ifjak összeírása

A honvédelemről szóló 1939. évi II. tc. valamint a 10.706. eln. 15—1940. és 61.882—1942. eln. 10. számú honvédelmi miniszteri rendeletek alapján felhívom a folyó évben 19. és 18. életévüket betöltő, azaz az 1923. és 1924. évben született, állandóan Debrecenben lakó hadköteles ifjakat, hogy az állításköteles összeírásába való felvételük végett 1943. év január havában a polgármesteri VI. (katonai) ügyosztályon (Bendőrségi épület, Kossuth-utca 20. szám, III. em. 93. ajtó) délelőtt 8—12 óra között a következő sorrend szerint személyesen is jelentkezzenek:

Az 1923. évi születésűek: január hó 4-én, akiknek családneve A. A. B. C. Cs. D. 5-én E. E. F. 7-én G. Gy. H. 8-án I. J. K. 9-én L. O. O. G. 11-én M. N. Ny. P. 12-én R. S. Sz. 13-án T. Ty. U. U. 14-én V. W. 15-én akiknek neve Z, Zs betűvel kezdődik; január 16-án az elmaradtak.

Az 1924. évi születésűek: január 18-án, akiknek családneve A. A. B. C. Cs. D. betűvel kezdődik: 19-én E. E. F. 20-án G. Gy. H. 21-én I. J. K. 22-én L. O. O. 23-án M. N. Ny. P. 25-én R. S. Sz. 26-án T. Ty. U. U. 27-én V. W. 28-án Z. Zs; január 29-én az elmaradtak.

Az állításköteles jelentkezéséről hivatalos igazolványt kap.

A Debrecenben összeírásra jelentkezettek Debrecenben tartoznak sorozáson megjelenni, amiről annak idején külön hirdelményt fogok kihoesztani.

Figyelmeztetem az összeírás végett Debrecenben jelentkezni köteleseket arra:

a) hogy a papok és papjelöltek (az 1939. II. tc. 42. §), az öröklött mezei gazdaságok birtokosai (43. §), a családfenntartók (44. §) és a több katonát adó családok (45. §) tekintetében megállapított kedvezmények valamelyikére való igényelésük esetén, vagy a tartalékos tiszt (tisztjelölt), illetőleg tartalékos honvédelem, állatorvos vagy gyógyszerész kiképzésre való jelentkezési számuk (36. 37—39. §§) esetén kellő okmányokkal felszerelt kérvényüket 1943. év január hó 4. napjától 1943. évi február hó 15-ig, illetve a fősorozás kezdetéig a polgármesteri VI. katonai ügyosztályban nyújtják be, továbbá, hogy az esetben, ha az öröklött mezei gazdaságok birtokosaira és a családfenntartókra megállapított kedvezményre való igény már a tényleges szolgálat megkezdése előtt fennállott, de a szolgálat megkezdéséig nem érvényesítették és a mulasztást elfogadhatón nem mentették ki, az igény a póttartalékba való áthelyezésre a törvény 43. § 4. illetve a 44. § 10. bekezdése szerint csak a legénységnek legközelebbi általános felváltásakor, tehát általában egy évi tényleges szolgálat teljesítése után éled fel;

b) amennyiben az összeírás idején való állandó debreceni lakóhelyéről több elkülönült és új lakóhelyük nagy látvására tekvésé folytán már az új lakóhelyükön óhajtanának sorozásra előállni, erre irányuló kérvényüket a polgármesteri VI. katonai ügyosztályba, legkésőbb a fősorozás meghirdetéseig kell beadniuk.

c) mindazok, akiket az 1939. évi IV. tc. rendelkezései szempontjából nemzsidónak kell tekinteni, saját érdekükben mielőbb szerezzék meg az 1939. évi IV. tc. (megjelent az 1939. évi Országos Törvénytár 1939. évi május hó 5-én kiadott számában), illetve a 7720—1939. M. E. számú rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1939. évi 189. számában) 3. §-a értelmében ennek igazolására szolgáló okiratokat, vagy pedig a törvényhatóság első tisztjelöltje által az említett rendelet 64. §-a alapján kiállított tanúsítványt, avégből, hogy ezeket az összeírás, de legkésőbb a sorozás alkalmával felmutathassák, illetőleg amennyiben tartalékos tisztkiképzésre jelentkeznek (karpaszományosok akarnak lenni) az evégből benyújtandó kérvényükhöz csatolhassák. Az említett okiratok illeték- és kiállítás díj alóli mentessége a honvédelemről szóló 1939. évi II. tc. 227. §-ának rendelkezései irányadóak. Mindenesetre már az összeírás alkalmával az állításkötelesnek nyilatkozatot kell tennie arról, hogy az 1939. évi IV. tc. rendelkezései szempontjából nemzsidónak, vagy zsidónak tekintendő-e.

Figyelmeztetem a felhívottakat, hogy az összeírásra való jelentkezésnek, valamint általában a honvédelemről szóló 1939. évi II. tc. ben megállapított hadkötelességnek elmulasztását ezen felhívásnak, vagy a fenthivatkozott törvényekből, illetve az annak végrehajtása tárgyában kihoesztott rendeletekből folyó kötelességének nemismérese nem mentheli.

POLGÁRMESTER

Egy szerelmes levél

Írta: FEHER GYÓZÓ.

A Rákóczi-úton sétáltam az éjjel, akkor, mikor már a villamosok is csak gyéren, elvétve zörgetik meg dübörgő zajukkal a néma éjszaka sötét, titokzatos kapuját. A csendben lehulló falevelek is békésen simulnak el a földön, mintegy belenyugodva az enyészetbe. De most a sötét járdán valami fehérséget veszek észre, melynek szélei felgöngyölödvé, szinte élve álltakoznak az elmulás, eltávozás ellen, mintegy észrevétele magát. Egy hirtelen fúrt szél sópíri végig az utcát, és éppen kezembe hajlja azt s egy lámpavilágnál megnézve látom, hogy egy levél. Ez állt benne:

„UJ,

drága kisbényom, esoda történet velem abban a pillanatban, amikor először megálltalak.

Valami búvós masina visszarepített az elfelejtett ifjúság tündérvilágába.

Csupa muzsika ez a világ, csupa napsütés, csupa nevetés. Repültem, repültem azon a mesegépezenen és minél közelebb érkeztél az ifjúság állomásvilágához, annál erősebben zsongott szívemben valamely meghatározhatatlanul édes muzsika, annál tüzezebben és mégis frissítően ömlött el fölöttem valamely valószínűtlenül gyönyörű fényesség s annál édesebben gyöngyözött körülöttem egy ifjú száj kacagása... a Te gerlekkacagásod...

Tündérvilágba repültem: Kapu nyílt szívemben a szerelemnek.

S én szépen besétáltam ezen a nyílt kapun. S engedtem, hogy a szerelem kézenfogjon engem s beszéljen hozzám: „Csak gyere hátrom utánam, ne félj semmitől. Jó szolgám voltál, elegend szívenedél, megjutalmazlak. Keltetőt a te ifjúságod s azt hitied, örökre elvesztet. Ima, nem vesztet el, én most vissza adom neked a szerelem erejét, mert a szerelem erős, csak hiány kell benne... Nézd, mily csodás a világ... örülj és szeress...”

Igy beszélte hozzám a Szerelem, és én egy édes szempárt láttam, benne millió litokkal, egy mosolygó szájjal láttam s azon előjövő écsökök láttam rémegtét, egy drága arcot láttam tele ígrettel, édes biztatással, végül édes várászsolta a Szerelem a Te édes alakodat, mosolyodást, esőkjaid angyali bölcsőjével...

Mentem a Szerelem után és hallgattam némán, áhitattal, boldogan, kisgyermek-hittel és mély hálával. Elfeledtem minden szenvedést, minden ostromapást, mely az életben ért és csak arra gondoltam, hogy Te ideköltöztél a szívembe. Li, itt verléd ígértet és oly jó tudni, hogy ez így van.

...Már akkor így éreztem, mikor először megpillantottalak.

S azóta?... Te tudod, hogy minden nap erősebben dobog a szívem Erted. S én tudom, hogy Te ezt meg is érdemled.

Mert Te jó vagy s olyan, mint egy édes gyümölcs. Mert Te szelid vagy s olyan, mint egy kedves galamb. Mert Te okos vagy s gondolataid gyorsan és nesztelenül suhannak felém, mint a fecske röpte.

Szeretlek azért, mert Te vagy s nem más. Tudom, hogy Isten jó kedvében teremtett s azért, hogy én gyönyörködjem benned, mikor fárasztó munkám után meg-megpihenhetek közepedben.

Li, Kislánykám, kis Gatab, gyere hát, repülj ide, a szívemre!”

Eddig szolt az írás és én magam elé képzeltem Li hájos arcocskáját, kacagó szemét, piaci száját és azt a nagy ürességet, mely a szíve helyén van. Igen, szívtelen vagy Li, mert ilyen levélnek a szív fölött és nem a járdán a helye. Ezt a levelet a szívedhez írták, de Te erről nem tudtál, mert nekéd az nincs. Neked a levél csak arra való volt, hogy elolvassa a lehulló falevelek sorsára juttasd azt a remekművet, mely egy szerelmes férfi üzenete abból a világból, melybe Te, Li és sok más szép játékszer társad soha sem jutsz el.

...Fiaink pilótaképzésére idozzuk két fillért! Kériünk repülőbőlyeget.

Pétis ó utalványokat szíveskedjék 1943. január 10-ig benyújtani
Ganovszky Lajos lerakalába
HUNYADI-U. 23. Telefon: 11-59.

Hurutot gyógyít, gyomorégést szüntet a Csokonai ásványvíz
Kérje mindenütt!

A STADION a debreceni leventeintézmény szolgálatában

A leventeintézmény Debrecenben is sokszoros tömeget mozdít meg: képez, tanít, nevel. A leventeképzésnek — amely a magyar ifjúság nevelésének egyik fontos eszköze — célja, hogy az ifjúságot a hagyományos magyar katonai erényekben való nevelés útján a haza védelmének magasabb feladataira testben és lélekben előkészítse. A leventekötelezettség honvédelmi kötelezettség és a sport, test-edzés mindig honvédelem. A testgyakorlás háborúban még fontosabb, mint békében, ezt igazolja, ezt bizonyítja, hogy a testben, sportban edzett fiatal ember, férfi, sokkal jobban bírja a háborús fáradalmakat, könnyebben, magabiztosabban teljesíti a harctéri kötelezettségeket is.

amely füves lett: lelátója, tribünje, nézőtere sokkal jobb, megfelelőbb, mint a Stadioné és a debreceni közönség is — mi tagadás —, szívesebben látogatja a Vasutas sporttelepet, mint a Stadiont, így érthető, ha a DVSC saját otthonában kíván tavasztól kezdve játszani. S akkor heteken át üresen marad a Stadion, hiszen elvétve egy-két atlétikai versenyt, katonai vagy leventeünnepély esetleg egy szabadteri előadás céljaira vennék igénybe.

Kézenfekvő így a leventék kérése és mellánnyos, indokolt is, amikor azt kéri a várostól, adják át a leventék céljaira a nagyerdei Stadiont, ahol ezer és ezer levente nagyszemélyű környezetben, ideális pályán készülhetne elő testben és lélekben honvéd feladataira.

Az ifjúság országos vezetője állapította meg, hogy a jövő nemzedéke a nemzet jövője és így sokszoros kötelességünk a jövő nemzedékére gondolni és elősegíteni minden tőlünk, minden vonalon a leventeintézmény működését, amely tömegeket mozdít meg, a tömegtestedzést, tömegsportot szolgálja, míg a minőségi sportot inkább a társadalmi egyesületekre hagyja és bizza.

A leventeintézmény körébe tartozik már a középiskolás diákság is: így a középiskolai sport is othont helyez találatna a nagyerdei Stadionban.

A debreceni leventeintézmények hatalmas nevelő munkát végeznek sokszor mostoha körülmények és nehézségek között. Most egy olyan megmozdulásról érkezik hír, amely még jobban elősegíti a leventeintézmény további sikeres működését. Arról van szó, hogy a leventék kéri Debrecen városától, hogy adja át használatra, gyakorlásra, leventeképzés céljaira a nagyerdei Stadiont, amely tavasszal ügyis a legminimálisabban lesz igénybe véve más oldalról.

Debrecen város is jól járna, mert a leventeintézmény keretében gondoskodik a városnak semmibe a Stadion gondozása és fenntartása — most elég tekintélyes összegtel emészt fel — mert a leventeintézménynek volna megfelelő munkaköreje, hiszen rendelkezésükre áll a zsidó kisegítő munkaelőképzés ifjak szolgálatára.

A gyönyörű nagyerdei Stadion a labdarúgással foglalkozó Bocskay megszűnésével sokat veszített; akkor hétrő-hétre ezrek látogatták. Az elmúlt években a Debreceni Vasutas SC használta és részben pótolta a Bocskai szerepét is.

A kezdeményező lépések már megtörténtek és rövidesen érdemben is tárgyalás alá kerül a leventék kérése és bizonyos, hogy kölcsönös megértéssel a kérés közmegegyezésre elintézhető és akkor jól jár Debrecen városa is, de jól jár a debreceni leventeintézmény is, amely újabb, nemvárt és nem remélt fejlődés útjára léphet.

De közben felépült a DVSC új, kibővített, átalakított sporttelepe,

(TAMASSY LÁSZLÓ)

Hasznos újevi ajándékok kaphatók
Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében
Debrecen, Ferenc József-u. 23
Debreceni Vas- és Rézbutorgyár Rt. (ólerakata)

Szekerák Jenő
bor- és sörnagykereskedő
Kassai Sörlerakat
Debrecen, Széchenyi-u. 22.

BOLDOG UJEVET KIVÁN
kedves verőinek és jóismerőseinek

Horváth István

hentes és mészáros, Cegléd-utca 22. és Kinizsi-utca 7. szám

Nagyarányu takarékosági mozgalom a városházán

Legutóbb illetékes miniszter felhívást intézett a nagyközönséghez a fokozottabb takarékoskodás érdekében. A felhívásban utalt arra, hogy a jelenlegi időkben mindenféle nyersanyaggal, hulladékkal, élelmiszerekkel takarékoskodni kell. Nem közönséges a háborús nemzeti gazdaságias szempontjából, hogy ki mennyire veszi igénybe a nemzeti értékeket. Amikor a hősi hontédeink derekasan helytállanak az Európáért folyó gigászi küzdelemben, idehaza is mindenkinek hozzá kell járulni a nemzeti értékek megmentéséhez. Ennek egyik megvalósításához a takarékoskodás pedig a legfontosabb tényező. Ezért rendeznek illetékes tényleges vasnapokat, rongynapokat, ezért gyűjtik a hulladékpapírokat stb.

Eppen ezért örömmel számolunk be most dr. Kölesy Sándor polgármester rendelkezéséről, amely a fokozottabb takarékoskodásra hívja fel a városi tisztviselőket, alkalmazottakat mind a hivatalban, mind pedig otthonunkban.

Baranyi János zeneiskolai igazgatót ideiglenesen felfüggesztették állásától származásának igazolásáig

Tegnap számunkban beszámoltunk azokról a híresztelésekről, amelyek Baranyi János zeneiskolai igazgató felfüggesztéséről szóltak. Megírtuk azt is, hogy illetékes helyen nem nyilatkoztak az ügyről, sőt a városi főbiztos hivataltól azt az értesítést kaptuk, hogy ezideig nem tudnak ilyen miniszteri határozatról.

A híreszteléseket azonban némi alátámasztotta az a tény, hogy a jelenlegi szabadságon levő Baranyi János zeneiskolai igazgató távollétében, ideiglenesen Szabó Emil tanárt, a zeneiskola egyik kiváló vezető egyéniségét bízták meg a zeneiskola igazgatásával.

Légelzáró zsinór
varró cérna,
gépselyem
Pethő közimunka üzlet
Szent Anna-u. 10
Közvetlen gyári beszerzés

zolja a zsidó törvény alóli kivételzettségét, abban az esetben újabb tárgyalás alá veszik ügyét. Ez az eljárás ugyanolyan természetű, mint amivel legutóbb a városi közgyűlés foglalkozott, éspedig a két zsidó városi orvossal kapcsolatban. A zsidótörvény rendelkezései értelmében 1943 január 31-ig végelbírás alá kell vonni a zsidó származású városi és közkalkalmazottakat.

Az operaház most fellükt fiatal új csillaga a Zenekedvelők Köre január elejére tervezett hérlenten kívüli balett-estjén

A Zenekedvelők Köre I. évadjának lendületes és magas színvonalú koncertprogramján január elején az immár tradícióvá vált hérlenten-kívüli balett-est szerepel.

Főzéshez, fürdéshez, fűtéshez
A debreceni gáz használatát igen előnyös, mert magas a hőértéke, olcsó, kényelmes, tiszta, veszélytelen, havonként utólag fizetendő.

Uj szövet- és posztóüzlet
nyilt: **Vermes László**
Ferenc József-ut 40. szám. (Hangya átjáró)
Kis üzlet! **Szolid ár!**

Zsúfolt házak, békebeli hangulat
1942. Szilveszterén Debrecenben

1942-öt temette csütörtökön éjszaka Debrecen közönsége. Egy éjszaka mindenki vissza akarta varázsolni a régi békebeli szilveszterek emlékeit. Egy éjszakára mindenki feledni akarta a gondokat s ez sikerült is. Ehhez hozzájárult a debreceni szórakozóhelyek vezetőségének gondoskodása, amellyel a nehézségeket is könnyen áthidalhatták.

Az Arany Bika vezetősége már előre gondoskodott arról, hogy vendégeik jól érezzék magukat. Elsőrendű cigány s tánczenekar szolgáltatotta a zenét. Az összes helyiségek zsúfoltság meglátta. Kedvezően fogadta a nagyközönség az Arany Bika vezetőségének azt a figyelmességét is, hogy főleg ételek gazdag választékát állította össze, amelyhez nem kellett várni a tőtegy.

Szigoruan eljárnak a nyilvános telefonállomások rongálói ellen

A debreceni postaigazgatóságnak tudomására jutott, hogy a város különböző pontjain lévő nyilvános távbeszélő-fülkékben elhelyezett pénzbedobós készülékeket ismeretlen és lelkiismeretlen egyének hamis pénz, pénzdaráb, fémdarab, gomb bedobásával ismételtén hasznavehetetlené teszik. Erről a készülékek napenkénti többszöri megvizsgálása során győződött meg a postaigazgatóság.

receni államrendőrség vezetőségével és a távbeszélő-fülkék fokozott megfigyelését kérte. Ezután hívja fel a posta igazgatóság a nagyközönség figyelmét, hogy a jövőben minden panaszról a távbeszélő-hibalejelentőt, a díjmentos 03 távbeszélő számon értesítsék, hogy a szükséges javításokról gondoskodhassanak. — Kívánatosnak tartja a postaigazgatóság, hogy a rongálókra a legközelebbi rendőrszem figyelmét is felhívják.

KELLEMES ÉS BOLDOG UJEVET
KIVÁN KEDVES MEGRENDELŐINEK ÉS JÓ ISMERŐSEINEK
Nagy Béla
URISZABÓ KOSSUTH UTCA 39.

Ujítsa meg acélárult a
Simonffy-utcán
FRICK IMRE műköszörszénél

ÖSSZES MEGRENDELŐINEK ÉS ISMERŐSEINEK
BOLDOG UJEVET KIVÁN
a Szekeres Festővállalat
Debrecen, Homok-utca 122

BOLDOG UJEVET KIVÁN
m.l. verőinek és ismerőseinek
Marczi István
rádló-szaküzlete.

KELLEMES ÉS BOLDOG UJEVET KIVÁN KEDVES MEGRENDELŐINEK
Ary Lajos
műszertal.
Kassa-ut 22. Telefon: 33-73.

Városi eladási üzlet:
Batthyány-u. 17.
Telefon: 28-53, 28-74.
DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PARTI ELŐVISELŐI KÖZLÉ: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE az Arany Bika-szálló félelemlen nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VARMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉR titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Aranyangyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. Telefon: 24-53. — „Reménység” Gődény Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán, Telefon: 32-81. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Halvan-u. 56. Telefon: 11-93.

Mit kívánhatok én az újévre?

Kereskedőknek bőséges árut, iparosoknak sok munkát, vendéglősöknek sok vendéget, színház- és mozi-igazgatóknak teltházat, a lapoknak pedig sok hirdetést. S végül kellemes és boldog újévet kívánok minden kedves hirdetőnknek. Nagy Béla, a Debreceni Újság-Hajdúköld kiadóhivatali főnöke.

Lapunk legközelebbi száma — az újévi ünnep miatt — vasárnap reggel a rendes időben jelenik meg.

Hajdú vármegye törvényhatósági közigazgatási bizottsága 1943. január 11-én, hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel tartja szokásos havi ülését. Utána fél 11 órakor a vármegyei kisgyűlés tart ülését.

A MÁV nyugdíjasok asztaltársasága szombaton este 6 órakor tartja összejövetelét a Szárnvaskerékben.

A nyilasteleni katolikusár Vízkereszt napján délután 5 órakor a MÁV műhely nagyteremben nagyszabású műsoros estet rendez, melyen az ünnepi beszédet P. Kiss Szaléz plébános tartja. Mindenkit szeretettel várnak.

A m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága 780/2-1942 sz. Debrecen sz. kir. város területén lévő közfürdőkre vonatkozólag a testi épség, közegészség és közérkölcslenség védelmében. 1938 június hó 28-án 466/1-1938 szám alatt kiadott és azóta évről-évre érvényben tartott rendeletének joghatályát az 1943-ik évre ezennel meghosszabbítottam. Debrecen, 1942. december hó 31-én, a kapitányság vezetője: Kiss Sándor sk. főkapitányhelyettes.

Közszállító csoportok és alkalmi Egyesülésként alakított csoportok vezetőit felhívjuk, hogy január 5-ig, az Ipartestület hivatalában jelenjenek meg, a hivatalos órák alatt. A közszállító csoport, vagy alkalmi egyesülésnek tagjai névsorát okvetlenül hozzák magukkal. Különösen felhívjuk azoknak a csoportoknak a vezetőit, amelyek az 1942. év folyamán a honvédség részére dolgoztak vagy szállítottak. Ipartestület Elnöksége.

A rendületlen erdő

Az évek múlnak, múlnak, minden oty törékeny, az emberi dolgok elműnök, eltörnek. — De áll a borna erdő komoró bölényként s busa homlokot szeg a tűnő jödnek.

Miért nem vagyok erdő? — Izmos cseres lábam vastag kéreginát konakul megvetném, az elsuhanóba fonnám görccseimet, állnék korszakokat, élnék ezredeket.

De hiába. — Fut az ős, fut a tél, fut a nyár, s ó, kimerül a rövidke emberi mérték ha ötven, hatvan, hetven sorba áll.

Isten veled te Rendületlen Erdő... — Szellő motoz, simítja hangtalan öszülő hajam.

CSIA ISTVAN

A Déli-múzeum és két fiókkintézménye újév napján zárva, január 3-án, vasárnap délelőtt 10-1 óráig lesz nyitva. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak s a legújabb múzeumi Évkönyvet hétköznapokon d. e. a múzeum igazgatóságánál kérhetik.

Aki a múzeumot nem csak egyszer, hanem egy évben többször is, sőt havonta is meg szokta látogatni, mivel az új nyitási rendszer mellett fél 11 óra után vasárnap is köteles belépőjegyet váltani, kénytelen belépőjegyekre egy tekintélyes összeget áldozni. Aki azonban ismeri a helyi viszonyokat, az jól tudja, hogy a Debreceni Múzeumbarátok Köre tagjai a Déli Múzeumot és fiókkintézményeit minden alkalommal ingyen látogathatják, amellet kapják a múzeum Évkönyveit és biztosíték nélkül vehetik igénybe a Közművelődési Könyvtárat, Tessék jelentkezési lapot és prospektust kérni a Déli Múzeum Igazgatóságától. Telefon: 11-98.

Bulgáriában zugkereskedelemért kifondták az első halálos ítéletet. A szófiai törvény-szék az üzérkedés ellen hozott törvény érvényessége óta első ízben mondott ki halálos ítéletet; három vádlottra. A perbe fogottak gyárosok és segítőársaik voltak, akik zugkereskedelemmel 800 ezer léva nyereségre tettek szert.

Debrecen város magyar fajta törzsgulyájából több létszámfeltti tehén, 1 db törzsbika, 1 db fiatal bika, 1 db pirostarka bika Debrecen város törzsméneséből több esődör és kancaesikó kerül értékesítésre — 1943 évi január hó 11-én tartandó debreceni országos vásáron, a Baromvásár-téren délelőtt 9 órakor — nyilvános árverés útján. Erre a vételi lehetőségre a ló és szarvasmarhatenyésztők, valamint a mészárosmesterek figyelmét felhívom. Gazdasági tanácsnok.

Egyetemes Imahét lesz január 3-tól 10-ig az Evangéliumi Világszövetség rendezésében világszerte. Debrecenben is megtartják az imaközösségek az imahetet, így a nyilasteleni egyházzsász is bekapcsolódik smét, mint minden esztendőben. A nyilasteleni templomban a fenti napokon minden délután fél 10 órakor istentisztelet lesz az imaheti programban megállapított igék alapján tartandó prédikációkkal. Az istentisztelet befejeztével a gyülekezeti házban imaórát tartunk a különböző belmissziói csoportok tagjainak bevonásával. Az imahetet természetesen meglartják más egyházzsászok és imaközösségek is. Az imaheten befolyó perselyadományok az Evangéliumi Világszövetség céljaira küldetnek be.

A jegyzőék megrendszabályozása tárgyában 1937 évi február 10-én 490/1937. sz. a kiadott rendeletnek érvényességét az 1943. évre ezennel meghosszabbítottam. A kapitányság vezetője: Kiss sk. m. kir. rendőrfőkapitányhelyettes.

Kártyatermek létesítése és fenntartása tárgyában 1941 június hó 25-én 2454/3-1941 szám alatt kiadott rendeletemet, az 1943-ik évre ezennel meghosszabbítottam, a kapitányság vezetője: Kiss Sándor sk. rendőrfőkapitányhelyettes.

Uj tanfolyam kezdődik 1943. január 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolában, Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941-42

Értesítem az érdekelteket, hogy a város szennyvíz tisztító telepén nagymennyiségű szennyvíz-üledék trágya van eladó. A trágya ára 2 lovas szekéren szabad rakodással 1 pengő, amely a helyszínen Miszti Lajos szennyvíztelepi felügyelőnél is kifizethető. Erre a vételi lehetőségre azzal hívom fel az érdekelteket, hogy az üledék trágya homoki földek megjavítására kiválóan alkalmas. Gazdasági tanácsnok.

CSALÁDI ÉRTESTÍTŐ

Weninget Irma

áll. tanító

Debrecen

Maác Tihaméc

áll. tanító

Gyula,

jegyések.

Csutak Stefánia

és

Kovács István

pénzügyőri szemlész

jegyések.

Minden külön értesítés helyett.

Eljegyzési hír. Megyery Lajos m. kir. postafőfelügyelő a nagykőrösi postahivatal főnöke és Holczinger Mária örömmel tudatják, hogy Klára leányukat eljegyezte ifj. dr. Baróthy Ferenc kir. bírósági jegyző, dr. Baróthy Ferenc a nagykőrösi kir. járásbíró és Hary Mária fia. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Az ékszerék, órák, ezüst, vagy aranyárak gyártásával és árusításával stb. foglalkozó üzemek, zsibárosok ellenőrzése tárgyában 1934 október hó 9-én 1168/2-1934. sz. a kiadott s évről-évre meghosszabbított rendeletnek joghatályát az 1943. évre ezennel meghosszabbítottam. Kiss Sándor sk., a kapitányság vezetője, r. főkapitányhelyettes.

Megnyit a városi jegypálya. Ertesítem a város közönségét, hogy a nagyerdei városi jegypályát december hó 30-ával megnyitóm. A jegypálya este 7 óráig van nyitva. Jegyek és bérletek a pénztárnál, villamson való oda és vissza utazásra is érvényes jegyek pedig a kaulozoknál válthatók. Polgármester.

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Bérletközások január 2-ától. (Engedély sz. 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-utca 1. szám.

Újévi istentiszteletek

A református templomokban: 1943. január 1-én, újév napján

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Kecskés József. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Ferenczy István, délután 5 órakor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 11 órakor Baja Mihály, délután 3 órakor Ács Mihály. Károli Gáspár-templomban délelőtt 9 órakor Károlyvárosi templomban délelőtt 10 órakor Molnár János, délután 5 órakor Biró János. Arpádléri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Géza, délután 3 órakor dr. Erdő Minály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Dusicza Ferenc. Nyilasteleni templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 10 órakor Orosz János. Csapókeleti templomban délelőtt 10 órakor Dancsházy Sándor, délután 5 órakor Balogh József. Kerekesteleni templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Koncz Zoltán. Tólkerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Táglaevgyülekezeti házban délután 3 órakor Erdei Károly. Wolffkatcholvasókörben délután 3 órakor Ducsicza Ferenc.

Istentiszteleti rend a római katolikus templomokban: Pénteken délelőtt fél 10 órakor nagymisét tart és szentbeszédet mond dr. Bánáss László. Csendes szentmisék 6, 7, 8, 20, 9, 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor. Kertész-köpolnáknban a következők tartam szentmisét: Homokkerten dr. Szabó János, Szoboszlói-úton Filápp Gyula, Augustza - szanatóriumban Béres Endre, Klinikai köpolnában Kovács Rudolf, Pallagon Mursányi Károly, Fogházban Gulyás Endre, Mikepérecsen Kiss János.

Újévi istentiszteletek a görögkatolikus templomokban: Délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissa, 9 katonamissa, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzér átjatoság, 4 órakor vécsernye és szentésgimádás.

Az evangélikus templomban: Január 1-én, újév első napján délelőtt 10 órakor istentisztelet úrvacsoraosztással. Prédikál dr. Pass László. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál Németh Sándor. Január 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál Németh Sándor. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál dr. Pass László. Istentiszteletek a baptista imaházban: Péntek délelőtt fél 10-11-ig imádkoztat. Este 6-8-ig istentisztelet. Vasárnap délelőtt fél 9-10-ig imádkoztat, fél 10-11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola.

KELLEMEK és BOLDOG ÚJÉVET kíván kedves vevőinek és ismerőseinek

Tóth Cábör

szövet és belésáru kereskedő
FERENCZ JÓZSEF UT 99

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁNUNK a mi kedves megrendelőinknek és jó ismerőseinknek,

Weszely Antal és Fia

pülett és műbádogos mesterek Debrecen, Dégetfeld-tér 2. sz.

Boldog újévet kíván kedves vendégeinek

özv. Gömőri Menyhértne

OTTHON SÖRÖZŐ ÉTTERME, Sas-u. 2.

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN mélyen tisztelt vevőinek

KISS

uridivat üzlet és uriszabóság
PIAC-U. 16. (Alföldi-palota)

BOLDOG ÚJÉVET KIVÁN kedves vevőinek és megrendelőinek

Tasnády Kovács Sándor

rádió kereskedő és lámpaernyő készítő cég
Ferenc József-ut 46. Telefon: 24-35.

Gyászrovat

Dobossy Károly az Első Tarkarepülőtér fűtője 58 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Református egyház szertartása szerint. Lakás: Kossuth-u. 51. Temetését a Gebauer temetői vállalat rendezi.

Debrecenben nem adnak engedélyt bálókra

Ertesítem a város közönségét, hogy a belügyminiszter úr 134039—1942. sz. rendeletével a mai rendkívüli viszonyokra tekintettel, a bálók és táncestélyek tartását időszerűnek és megengedhetőnek nem tartja. A közlekedő farsang alkalmából már előre figyelmeztetem az egyes egyesületeket, egyéb társaságok vezetőit, hogy bálók és táncestélyek rendezését intézkedéseiket, hogy a belügyminiszteri rendeletre figyelemmel, nagyobb bálók és táncestélyek előkészítésével saját érdekében is megvárjanak fel, mert ezek tartására engedélyt adni nem fogok.

A Kodály ankétjának kapcsolatos esztétikai cikkünk egyik mondata félreértésre adhat alkalmat. Epepp ezért v. B. A. tegnap közölt levelének egyik passzusát az eredeti szövegnek megfelelően közöljük. A kérdéses rész ugyanis így hangzik: „Vajjon nem Dankó Pista, Fráter Lőránd, Balázs Árpád stb. mótái hódították-e meg a világot? Vagy vajjon Kodály szerzeményeivel lett világhíressé a debreceni Magyar Inre. A magyar zene a világon egyedülálló, azt keverni nem lehet.”

A tej- és tejtermékek forgalmának újabb szabályozása. Ertesítem a tejtermeléssel foglalkozó gazdaságokat és gazdákat, hogy őket a 113.400—1942. K. M. számú rendelet 3. §-ának e) pontja alapján — a hivatkozott rendelettel előírt az alól a kötelezettség alól, amely szerint a tejet a tejparosokhoz kell szolgáltatni — egységesen felmentem. Ennek folytán a debreceni tejtermelő gazdaságok és gazdák a tejet változatlanul oda szállítják, ahová a hivatkozott rendelet előírta, és az általuk szállított, köteles a szállítást változatlan feltételek mellett — a hatóságilag megállapított áron — folytatni. (5.540.1942. M. E.) Polgármester.

Szobozslay a Bathyány-utján. Csütörtökön délelőtt a Bathyány-utca 1/c. szám alatti birtok a fizetőket, ahol a m. kir. kertészeti felügyelőség helyiségében szobozslay keletkezett. Madarász József gyakornok vezetésével egy motoros őrség vonult ki a helyszínre és rövid munkával sikerült eloltani a tüzet. Vizsgálat során megállapították, hogy a kályha mellett nagyobbnál nagyobb fűtőanyagot helyeztek fel és az a kályhából kilyulladt. A kár nem nagy.

A debreceni Timár Ipartársulat 5000 pengő adományozott a Vöröskeresztnek és a hadbavonultak hozzátartozóinak. Példámmutatón tesz, hogy az Újvárosi úti pusztalászen 4 darab 1942. évi fehér jerke birka jegyes füli felügyelet nélkül és gazdátlanul tártatott. Az állat a város istállójában (Beihen-utca 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közértesítéstől számított 3 nap alatt az állat átvétele céljából nem jelenkezik — a gazdátlanul tartott állat az 1894. évi XII. évi tv. végrehajtása tárgyában kiadott 18.000—1894. F. M. sz. rendelet 107. §-ában foglalt rendelkezések alapján 1943 január 4-én délelőtt 10 órakor a sertésvásártérben fog nyilvános árverésen értékesítteti.

Boldog újvet kíván kedves veivőinek és ismerősöknek. Faragó András hentes és mészáros.

Újév hajnalán

Írta: FARAGÓ ANDOR
Árva magyarok örök istene: Nézd, lelünk, szemünk könnyel van tele...
Küddös a tegnap, gyaszos a ma is: Holnap a kétség karjaiba visz...
Ezerc után napot akarunk!... Szünjün meg vegre könnyterhes hajunk.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MUSOR:
Január 1. péntek délután fél 3 órakor: Az esküvőün én is ott leszek...
Január 2. szombat délután fél 4 órakor: Hamburgi menyasszony.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Az újév első kiemelkedő eseménye valószínűleg január 6-án Orosz Júlia, az Operaház kitűnő művésznőjének vendég szereplése lesz. A kitűnő művésznő nyári fővárosi áriái sikerű szerepében, az Arany-sárga faldobban lép fel.
Január 9-én újítja fel a Csokonai színház a régi fővárosi Király Színház egykori nyiló darabját, a Gésát. A darab főszerepét a fiatal, tehetséges Hódossy Judit alakítja.

Nyiltér

Debrecen, Szobozslay Papp István-utca 29. sz. alatt, tölem különlakó feleségemert anyagi felelősséget nem vállalok, érte adósságokat ki nem fizetek. Kovács Tibor Lajos műszaki írszi, Kolozsvár.

Debrecen város adóhivatalától.

HIRDETMEY
az alkalmazottak kereseti stb adók általányozásáról.
Közi a városi adóhivatal az érdekeltekkel, hogy az olyan munkaadókra nézve, akik kevés alkalmazottal tartanak, továbbá azokra, kik bármely okból fogva az illetményi mutatók vezetésére cölserősen nem kötelezhetők (pl. mezőgazdák, kisebb iparosok, kereskedők stb.) végül azoknál, akik idősazonként bizonyos munkálatokra alkalmaznak bér munkásokat, a szolgáltatási letmények után járó adókat általában összegben kell megállapítani és pedig évenként, vagy ennél rövidebb időszakokra is.

Felhívja emellett a városi adóhivatal a munkaadókat, hogy a gazdaságban és a háztartásban alkalmazottakat kivéve — ha az általányozásra igényt tartanak, ebbeli igényüket 1943. évi január hó 15. napjáig a városi adóhivatalnál írásban jelentésk be.
A gazdasági, valamint a háztartási alkalmazottak béréből levandó alkalmazotti kereseti adók általányozása — amennyiben ezen alkalmazottak valamelyikének bére a havi 80 pengő meghaladja — külön igénybejelentés nélkül, hivatalból fog megtörténni, tartozik azonban a munkaadó a háztartási alkalmazottal úgynevezett „Bejelentéslap-on a városi adóhivatalhoz bejelenteni a gazdasági alkalmazottakat pedig 1943. évi február 28-ig későbbi időpontban kibocsátandó úrlapon bejelenteni, amit az ilyen (gazdasági) alkalmazottakat tartók részére ki fognak kézbesíteni.
Olyan munkaadók, akiknek önnél több alkalmazottjuk szokott lenni, egyszerre, vagy ha önnél kevesebb is, de van köztük irodai munkai végző alkalmazott, nem tarthatnak igényt az általányozásra. Ha azonban az önnél egyszerre több alkalmazottal tartó munkaadó akár a megfelelő iskolai képzettség hiányánál, akár foglalkozása természeténél fogva nem tudja a kereseti adó levásával kapcsolatos irasub teendőket elátni, az pedig, hogy erre a célra irodai munkacérot tartson, vállalata, vagy foglalkozása jövedelmességével arányban nincs — szintén kérheti az általányozást.
Ugyancsak kérhetik a szállodások, éttermek, kávéház cukrászda tulajdonosok, bérkocsisok, gépkocsivezetők, tartó munkaadók, hordályok, fodrászok, kozmetikával foglalkozók, fűrdőüzemek fenntartók stb., tehát mindazon foglalkozási ágakban alkalmazottakat tartó munkaadók az alkalmazotti kereseti adónak az általányozását, mely foglalkozási ágakban a foglalkoztatottak jövedelmének, ha esetleg nem is túlyomó, de jelentős részét a berralalok, kapupénz, líttépből eredő bevételük teszi, akkor is, ha egyszerre 5-nél több alkalmazottjaik száma. Az általányozást azonban csak a berralóbevételeiben részesülőkre nézve kérhetik, egyéb alkalmazottjaikat havonként 2 példányú illetményjegyzéken kötelesek bejelenteni.
Az általányozási igény bejelentéséhez úrlapok kaphatók a városi adóhivatal 23. számú szobájában térítés nélkül. Aki nem ilyen úrlapon jelenti be általányigényét, annak kérelme csak akkor kerül érdemi elbírálás alá, ha abban mindazon adatok, amelyekkel a vonatkozó rendelet előír — benne foglaltatik, miért is célszerű a nyomtatott úrlapon történő bejelentés.
Az általányozás negyedévre, félévre, egész évre, vagy meghatározatlan időtartamra kérhető s a munkaadóra nézve azzal a kötelezettséggel jár, hogy minden az általányozási időszak alatt az alkalmazottak számában és keresetében késsőbb beállott változást be kell jelentenie. Az alkalmazottaknak ugyan a személyében beállott változások az általányozást rendszerint nem érintik.
Aki 1943 január 15-ig nem adja be általány iránti kérelmét, csak későbbben — mindaddig köteles havonkénti illetményjegyzék beszolgáltatására, amíg általánykérelme felől a városi adóhivattaló értesítést nem kap.
Városi adóhivatal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre, Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Wawruch Alajos kesztyűmester DEBRECEN Szent Anna-u. 6. Bőrkesztyűk gyártása és eladása kicsinyben javítás! Tisztítás!

Tánciskola Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti iskolájában január 4-én diák-kolon kezdődik.

Modern és stíli csillárok Asztali és olvasólámpák, izzólámpák, hópallackok Villanyfűző Villanykályha Villanyvasaló Villanytörpeior Villanyönborotva buséges választékban Katz Andor Piac-utca 60. Varrógép, kerékpár és villanyjavításokat szakszerűen készítek

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó-iroda. Szakmában nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. Telefon 23 78.

Házasság

Nyomozó, nyugdíjas na-
vi színhelyen, vagyonom
ötvénezer értékben. El-
vénnek 10 körüli vagyon
nal rendelkező kat., bar-
na nő. Vidéki is lehet.
Levelek: „Magános” jel-
gére kiadható. 514

Háziariási ámszázott

Mindenest január 1-re
felvesszünk. Pest-u. 65
451

Beltendő állás nőnek

Perfekt gép- és gyorsíró-
nő, lehetőleg azonnali
belépésre felvesszünk. —
Méliusz könyvkereskedés
525

Szónegyzővödche segéd-
és tanulóanyag felvétel-
nek. Eötvös-u. 14. 567

Perfekt gépirónót felve-
szünk. Piko börgyár, —
Hid-u. 4. 554

Ügyesen festő leányt por-
cellán festéshez felve-
szek. Bartha-u. 11. szám.
Jelentkezés d. u. 2-4-ig.
559

Berüzentő állás tertiának

Könyvelő, gyorsíró, iro-
dista, irrodista. Kezdő-
fizetéses. Jelölő kime-
ritő ajánlatot adjon. 551

Jó családból való fiút
kifutónak felvesszünk. Bory
irigényállalat. 550

Komenciósi esetétet fiát
val felvesszünk. Erzsébet-ú-
6. sz. 514

14-16 éves fiúkat heti
fizetéssel és jutalékkal
nap- két-három órai
könnyű munkára felve-
szünk. Cím a kiadható.

Konyha- és díszkerti-
keresek március 1-re. —
Komoly szorgalmas józan
életű legyen. Fráter Ist-
ván gazdasága, Gálospet-
ri, Bihar m. Vasútállomá-
s más Erőműfalva. 572

Egyik első keresztyén
gyár keres keresztyén,
mérlegképes könyvelőt,
akinek több éves gyakor-
lata van, fizetési igény
megjelölésével, több nyel-
vet beszélők előnyben.
Belépés január 1. Cím
a kiadható. 558

Állás kereső nők

Mosni, vasalni, takarítá-
ni hához megyek. Tóth
Ilonka, Csokonai-u. 15.
első pince. 562

Büroizott szoba

Különbejárattal büro-
izott kis szoba kiadó. —
Kömlössy-út 15. sz. 527

Ajánlat

Vastűs urak: Kék posz-
tó zubbonyra érkezett. —
Ujévre zubbonyát elké-
szítem. Tegdes, Kálvin-
tér 19. 416

Női kézműmunkák előra-
jzolás, hímzés jó fonál-
lal, párnák montirozása
összeállítása. Pethő kézi
munka szakiparában —
Szent Anna-u. 10-12. sz.
Családi címerek festése.

Közkatonának extra ru-
hára posztó érkezett. —
Ruháját újévre elké-
szítem. Tegdes, Kálvin-
tér 19. 275

Tulipán- és jácintthagy-
mák újabb érkezésből
még nagy választékban
kaphatók. Kontsek Géza
Krt., Kossuth-u. 15.

Könyvelési restanciák
feldolgozása, mérleg, —
adómerleg készítését vál-
lakok. Mikéné, Péterfia-
utca 30. 511

Prima jonathán alma
kisebb és nagyobb tétel-
ben eladó. Simonyi-út 19.
568

Kettő ócska retikülből
szépet, jót készít anyag-
ból is. Kissné, Apaffy-u.
155. Telefon: 34-92. 565

Koresolyák, ródlik, kály-
lik, kályhák, függönyru-
dak, hófokozók, szénkan-
nák, kések, ollók Nagy
vasútletében. Csapó-ka-
nyar. 571

Keresiet

Erős bőröndöt veszek —
Szabó Kálmán-u. 28. 529

Tejet bármilyen mennyi-
ségben napi szállításra ve-
szek, vitéz Nagy, Péterfia
55. 549

Használt gépjárműveket
és fémcső állványt
minden méretben veszek.
Berezki. Piac-u. 38. 564

Tömegbelyeg, kisebb
gyűjteményeket vásáro-
lok, cserélek. (Délutánon-
ként. Magoss György-ter
6. 555

Lakás- és szoba- keresiet

Büroizott szobát keres
konyha használatra öre-
gödő házaspár. Címek
Nyíregyháza Géza, —
Arany János-u. 21. 563

Üzlet, műve

Kassán a legjobban me-
netelő, jól felszerelt és
elegánsan berendezett ho-
zózó eladó. Érdeklődni
lehet a tulajdonosnál —
Kassa, Fő-utca 99. szám
alatt. 463

Élelmiszer, ital

Sz. István-utca kecskeméti
bor kapható. Benyáts Er-
nőné, Dég mfeld-tér 2.
209

Édeskés, kitűnő zamatu
szentannapuzsai borok
kaphatók. Szent Anna-u.
36. 543

Eladó föld

4 hold föld eladó, első
osztályú fekete Steinfeld-
féle Macson. 2 holdjával
is. Ara: 3600 P holdan-
ként. Lakatos József, —
Józsa. 553

Unaias

Zongora és cimbalom ta-
nítványokat elvállal. Bi-
hary Gizella zenetanárnő
Faragó-utca 8. 560

Dr. Naményi Gyuláné,
Szentendrey Olga gyors-
író- és gépiróiskolájában
január elején új tanfo-
lyam kezdődik. Beirat-
kozáskor január 2-től. —
(Engedély: 6475) Vidé-
kieknek vasútkedvez-
mény. Batthyány-u. 1. sz.
495

Használt ruha

Eladó jókarban levő fe-
keté zakóöltöny. Nyil-u.
41. 517

Fiúcipő dupla bőrtalpú
33. számú, alig használt.
eladó. Piac-u. 58. I. 17.
570

Valódi perzsabunda el-
adó. Meglekinthető 10-
14-ig. Magoss György-ter
25. udvar. 518

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít
olesón garanciával, évi
zedes gyakorlattal Szabó
Lajos műszerész, Csapó-
utca 84. telefon: 32-51.
Vidékieknek soronkívül!
57

Autó-motor-kerékpár

„E” betűs DKW gépkö-
csi alkalmi áron eladó.
Szoboszlai, Széchenyi-u.
24. 557

Butor

Hálósobák, ebédők
kombinált sobák, konv-
berendezések Salamon
butorüzletében. Jó mi-
nőség, előnyös árak. —
Hunyadi u. 2 alatt 1218

Antikgarnitúra, szekrény,
modern háló, ebédők,
konyha, kombinált szek-
rény, rekamié, foték el-
adók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat,
amikor ocsóiban vásá-
rolhat mindenféle lakbe-
rendezési tárgyat udvari
butorüzletben. Piac u.
71. sz. 1966

Eladó állatok

Hat darab vérsmentes,
fél éves mangalica fajka-
ca felesbeadó, vagy el-
adó. József kir. herceg u.
7. sz. 546

Gazdasági termények

Ungváry József cegléd
faiskolájából gyümölcs-
fák érkeztek. Magas
törzsű koszméte nagy
választékban. Garai-n. 5
1961

Samu János

OFB engedélyes
hirdetése.

Iroda: Deák Ferencc-ú. 7.

Házak: Harsányi Gusztáv-
utca 20. számú 3 és
2 szobás, 2 szoba vétel
esetén vevőnek átadó. —
Harsányi Gusztáv-utca 33
számú ház alkalmi vétel.
Vendég-utca 54. számú
számú többlakásos házal
minden elfogadható ár-
ért sűrűsen eladók. —
Poroszlói-út 32. számú 3
szobás villa 600 öf terü-
lettel 28.000-ért. Domb-u.
14. számú értékes ház
30.000-ért. Kút-utca 40.
számú fűrészszobás úri-
ház 20.000-ért. Poroszlói-
út 62. számú úrvilla 500
öf területtel. Iorthy Mik-
lós-úton 240 öf szép villa
telek. Eladó földek: pri-
ma búzatermő feketeföl-
dek: 50, 15, 8 és 4 hold,
9 km 12 kat. prima búza
termő, Kabán 6 kat. 6500
P-ért, Vámospercen 20
és 30 hold, Hajdúban 48
és 50 holdasok fekete
föld holdanként 1000
pengőjével. Szolnok me-
nyében 100 kat. holdas
77000-ért. 556

Eladó ház

Nádudvaron kertés esá-
ládi ház, mindenhez kö-
zel, eladó. Debreceni ker-
tes házzal elcserelehető.
Venczel György Nádud-
var, Csokonai-út 458.
541

Eladó adómentes négy-
szobás, központi fűtéses
55szk komfortos villa. Ér-
deklődni: Széchenyi-u.
12. 566

Eladó adómentes ház —
Nyil-utca 21. 561

Budai Ezzás-ú. 31. sz.
ház két lakással, nagy te-
lekkel eladó. Érdeklődni
Dusa, Domb-utca 2. 552

Homokkert, Ovoda utca
13. számú ház két szoba-
konyha, előszoba, mel-
ték helyiségekkel, 700
kvadrát jölleremő szőlő
vel, felszereléssel, 831
négyzetöf földdel eladó
Értekezni ugyanott. 1966

Különféle

Tölggyerdő három és fél
hold azonnal vágható,
eladó. Miklós-utca 13.
569

Eladó ingóság

Fa- és széntüzelésű ön-
lött vaskályha, löször és
nagy utazókocsár olesón
eladó: Bun-ú. 3 1860

Eladó egy komplett ko-
vasszerszám. Érdeklődni
lehet Gargyi Béla —
Polgár. 530

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gábor.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

Írta: DINTER ARMIKUR

A kétszázötvenedik német eredetű példány nyomán magyarra fordította
Dr. NAGY ZSIGMOND.

Erzsébettel közösen végigolvasta ennek a lelkiismeretnek az egész irodalmából mind azt, amit csak meg tudott szerezni. Elhatározta, hogy mihelyt ráér, ezeket a tüneményeket követő kezdetes kísérletek útján közelebből fogja tanulmányozni.

Hogy tartósabban lehessen Erzsébet közelében, a magánlakását Grosz-Lichterfeldről áttette Berlinbe és a Grunewald negyedben, közel a tanácsosok villájához, vett ki és rendezte be magának kényelmes szállást. Hogy az időt minél jobban kihasználja, szigorú időbeosztást állapított meg minden napra.

Kedvesével együtt kezdte el és vele együtt fejezte be napi teendőit. Már reggel 7 órakor lóháton ült vele együtt. Egy vagy másfél órai lovaglás után együtt reggeliztek a villában. Hermann, akinek időközben a tanácsos üzleti útjaira külön autóbocsátott rendelkezésére, reggeli után Grosz-Lichterfeldre hajtatott a maga hivatása végzésére, míg Erzsébet előadásra járt. Három órakor aztán ebédnél újra találkoztak a villában. Ebéd után dolgozott Hermann az oda közeleső magánlakásán és teára megint ott volt Erzsébetnél. Csaknem naponként olvasott a hölgyeknek, csak akkor nem, amikor Erzsébet egyetemi jegyzetét együtt átdolgozták.

Az olvasó órákra egészen meghatározott, de fölötté változatos tervet dolgozott ki, melyet szigorúan megtartott. A közép-pontban állott az evangélium és a Jézus-probléma, amelyre vonatkozólag neki magának tekintélyes magán-könyvgyűjteménye volt. Továbbá Platót és Dantét olvasta a hölgyeknek és megismertette velük Fant tanának alapvonalait. Majd válogatott fejezetek következtek Homérosból és a Niebelung-énekből. Bevezette őket Keller Gottfried zordon világába s kitaratásukat Storm Theodorral meg Raabe Vilmoossal jutalmazta meg. — Reuter Frigyes, elhunyt édesanyjának kedvelt írója is kellően érvényesült.

Ha az olvasást bevégezték, Erzsébet odaült a zongorájához. Elbájosító, iskolázott hangján valami szép dalt dalolt el. Az édesanyjával együtt nem egyszer vettek részt egy-egy kiváló hangversenyen is. Bachnak és Beethovennek a megértésére Erzsébet csak most jutott el igazán. Színházba már ritkábban mentek. Attól a modern szenzáció-ipartól, melyet a főváros színpadjain üztek, az ő gondolkozó lényük borzongott.

Elvből kerültek az Operát, mivel Hermannnak világos különbségtételre irányuló természete ezt a műfajt természetellenes torzodlagnak érezte. A zene a legfelsőbb művészet volt szemében, minthogy az közvetlen megnyilatkozása érzékföltöltő létünknek. De a zenének tér és idő nélkül való és épp azért határtalan kifejezési eszközei éles ellentétben voltak az előadó nagyon is korlátozott mimikai kifejezési eszközeivel, úgyhogy ezek amazokat fedezni egy pillanattal sem voltak képesek. — A zene minden egyes érzelmi sugarát az egymás mellett és egymás mögött fekvő hangszíneknek egész színképére bont föl, amiket mimikájával követni a legzenélisabb ábrázoló sem képes. Így kénytelen, míg az egész hangszpektum a néző füle előtt leperreg, az egyes érzelmisugaraknak megfelelő arc-beli, állásbeli, vagy mozgásbeli kifejezést az egész időn át mérven megtartani, vagy sürűbben ismételni, miáltal csak természetellenesség, torzkép és neveltség származik. Nem bír szabadulni az ember attól a benyomástól, hogy az ábrázoló szörnyű módon gyöttri-kínózza magát, és ennek ellenére is folyton-folyvást csak sántítva bicog a zene után. Ilyen módon a zenének a nézőre való tiszta hatása teljesen szétforgácsolódik és összetörik. Az, hogy a zene hatását ábrázolólag egészítsük ki, éppen olyan értelem nélkül való kísérlet, mintha valaki egy gyönyörű szobor művészi hatását azzal próbálná fokozni, hogy drága ruhákat adna rá, vagy valódi haját ragasztana a fejére.

De ha nem nézzük is a zenei és az ábrázoló kifejezési eszközök össze nem illő voltát: a zene akkor is csak érzelmet képes kifejezni, de sohasem gondolatot, vagy cselekvést, pedig ez a drámának a magva és a lényege! Ezt az elemi tényt vonja tagadásba az opera. A zenének a drámával való egybekötését egyesegyedül csak arra lehet és arra kell korlátozni, hogy az előbeszédet mintegy hordozza, vagy pedig felváltja ott, hol a szó már nem elegendő az érzelmek kifejezésére. Örök példa erre Shakespeare. Nála a zene mindig csak akkor szólal meg, mikor már még az ő isteni szóhatalma sem elég erős arra, hogy az érzelmeket kifejeződére segítse.

Valamennyi művészet között a legkifejezőbb és a legszélesebb teret átölelő kétségtelenül a drámai művészet. És a nemzetnek, meg a fajnak a lényege ebben jut a legvilágosabb kifejezésre. Abban a törekvésben, hogy a dráma cselekményét a jellemékből fejlesszék ki, ebben nyilvánul meg legvilágosabban a germánok mély bensősége, míg a románok arra törekcsenek, hogy hatásos külső helyzeteket és bonyodalmaikat teremtsenek, amiknek aztán az egészen sablonszerű jellemeiket teljesen alárendelték.

A képzőművészetek közt kiváltképpen a szobrászatot szerette Hermann. Annak félre nem érthető világossága és egyszerűsége nagyon az ő természetének való volt. Fáradhatatlanul járta Erzsébettel a múzeumokat és a gyűjteményeket

(Folyt. köv.)